

## DRUŠTVENE IN DRUGE SLOVENSKE VESTI

V Chicagu, Ill., se bo vršila veselica ženskega društva "Zvezda," št. 170 J. S. K. Jednote, v soboto 18. oktobra zvečer.

V Clevelandu, O., priredi anškoo poslušajoče društvo George Washington, št. 180 J. S. K. Jednote, na večer 18. oktobra animirani "barn dance."

V Lorainu, O., bo društvo št. JSKJ, priredilo prvo veselico sezone v soboto 18. oktobra zvečer. Veselica se bo vršila v Slovenskem Narodnem Domu.

V Evelethu, Minn., bo društvo št. 25 JSKJ, vprizorilo v nedeljo 19. oktobra zvečer zanimivo igro "Revček Andrej." Vprizoritve bo v mestnem auditoriju.

V Franklinu, Pa., priredi anškoo poslušajoče društvo National Star, št. 213 JSKJ, maseradni ples na večer 18. oktobra.

Slovenski Sokol v Clevelandu razvije v nedeljo 19. oktobra novo sokolsko zastavo. Slovenski Sokol se udeležuje pri Slovenci v Clevelandu že preko 33 let. Svojo prvo zastavo je razvil pred 24 leti. Določila je ta zastava staremuh Sokolov, a novi rod hoče imeti sokolski prapor. Razvite zastave se završi v auditoriju Slovenskega Narodnega Doma dveh popoldne. Zvečer bo nastop v spodnji dvorani. Na nastopno razvite so povabljeni društva, skupine in posamezniki, ki so se že priglasili v uradnem številu. Obeta se prikaže in pomembna slavnost, bo gotovo pritegnila mnogo Clevelandskih in tudi okoliških Slovencev. Pretežno število Slobov spada tudi k naši Jednoti.

Slovenska šola S. N. Doma v Clevelandu, dodala bo ta mesec dosedanjima dvema višjima razredoma še tretjega, katerega poučeval znan ameriškoslovenski pesnik Mr. Ivan Zorčan o slovenski literaturi. Počasi v tem razredu se prične učiti 17. oktobra ob deveti uri zvečer. Nižje razrede poučuje Mrs. Antoinette Simič in Mary Ivanush, od višjih razredov pa prvega Mr. L. F. Miller, drugega Mr. Vatro J. Miller, tretjega pa, kot omenjeno, bo poučeval Mr. Ivan Zorčan.

**Mejni spor končan**  
Petdeset let stari mejni spor med Zedinjenimi državami in Mehiko so bili nedavno končani. Zastopniki obeh vlad s pogodbo, glasom katerih bodo mejni reki Rio Grande zgrajeni v pipi, ki bodo reko prisilili, da ostane stalno v eni strani. Določeno je reka zdaj tu, zdaj tam prelina svojo strugo, pa so večji kos ozemlja spadali zdaj Mehiki, zdaj Zedinjenim državam. Nasipi bodo zgrajeni na dolžino 150 milj, to je od mesta Paso do Fort Quitman.

**Prebivalstvo panja**  
V povprečnem čebelum panju se v času nabiranja med našimi 50,000 do 75,000 čebel. V zimski doba čebelno prebivalstvo zniža, tako da šteje košnica spomladi le okrog 10,000 do 15,000 čebel.

## KRATEK TEDENSKI PREGLED

V ODPOMOČ brezposelnosti je, kot poročajo listi, župan v Detroitu, Frank Murphy, zavzel širokopotezno akcijo. Najprej je odredil registracijo vseh delavcev, ki so brez dela. V nekaj dneh se jih je registriralo okoli 200,000. Potem se je dogovoril s lastniki avtomobilskih tovarn, da se preskrbi delo za več delavcev na ta način, da bodo tisti, ki so dozdaj delali vsak dan, delali v bodoče s skrajšanim časom. Dalje je odredil, da se začne z javnimi mestnimi deli, ki so potrebna. Za tiste, katerim ne bo mogoče preskrbeti dela, in so v potrebi, skuša najti razne virov podpor. Novi župan Murphy, ki je bil izvoljen šele pred kratkim, je v volilni kampanji obljubil storiti vse, kar je v njegovih močeh, da se odpomore veliki brezposelnosti v Detroitu. Zdaj ima na ramah veliko preizkušnjo.

Mestna vlada v Clevelandu je pretečen teden odobrila izdajo bondov v znesku \$200,000, katera svota naj se porabi za ureditev mestnih parkov, kjer se bo skušalo dati delo najpogostejšim brezposelnim. V par dneh se je za ta dela priglasilo in registriralo nad pet tisoč mož. Ko je župan Marshall videl veliki naval brezposelnih, je naznanil, da se bo takoj predložilo še eno bondno izdajo za pol milijona dolarjev, da se od pomore položaju.

TAJNIK zveznega delavskega departamenta, James J. Davis, je dne 9. oktobra govoril na konvenciji American Federation of Labor v Bostonu. Izjavil je med drugim, da je tekom zadnjih devetih let izgubilo svoja običajna dela nad dva milijona delavcev, in to vsled novih in izboljšanih strojev. Pripomnil je, da je najvažnejša dolžnost industrije, da preskrbi drugo delo tem delavcem. Izrazil je tudi upanje, da bodo časi v kratkem postali zopet normalni. Da bi le bilo res!

IZ REGISTRACIJE se da sklepati, da je zanimanje za volitve v novemburu zelo živahno. V Clevelandu se je registriralo okrog 219,000 volilcev, v cellem Cuyahoga countyju pa nad 305,000.

IZ WASHINGTONA se poroča, da so v zveznem mornariškem departamentu izgotovili načrt, ki bo zmanjšal izdatke za vojno mornarico. Tonaža brodovja se bo zmanjšala za 120,000 ton, osebo pa za 4,800 mož. Po novem načrtu se bo poslalo v "penzijo" 18 rušilcev, dve križarki in 25 podmornic. Konci fiskalnega leta 1932 se bo po tem načrtu prihranilo 11 milijonov dolarjev. S prištetim različnim drugim varčevanjem, ki ga je odredil predsednik Hoover, upajo v mornariškem departamentu skupno prihraniti 30 milijonov dolarjev.

NOVA TOŽBA, da se proglašajo 18. amendment k zvezni ustavi neveljaven, se je nedavno pričela v državi New Jersey. Gre se za nekoga farmerja, ki je bil obtožen in je priznal, da je lastoval in prevajal opojno pivo. Za tožbo se je zavzelo večje število odličnih odvetnikov, ter se bo zadevo spravilo pred najvišje zvezno sodišče. Odvetniki se bodo opirali na tiž. (Dalje na 5. strani)

## ZDRAVNIŠKI NASVETI

(Piše dr. F. J. Arch, vrh. zdravnik J. S. K. Jednote.)

**Rak v ustih**  
Rak je problem, ki je pred nami vsemi, in vsak bi moral opraviti svoj del v boju napram tej bolezni. Zdravniška znanost dozdaj še ni našla sredstva za preprečitev večine vrst raka; glavno je, da se ohrani kožna tkovina zdrava. Toda rak v ustih se more preprečiti in tudi skoraj vselej ozdraviti, če se ga prične zdraviti dovolj zgodaj.

Vsako draženje ustne kožice je nevarno. To draženje dostikrat povzročajo škrlinasti zobje ali zobje s ostrimi robovi ali slabo se prilagajajoče umetno zobovje. Nevarno je tudi, če si pogostoma ranimo jezik z ostrim zobom, ali če nosimo v usta ostre predmete, kot žebelje ali igle. Starejši ljudje postanejo včasih malomarni glede snaženja zobovja in ust in nesnaža zamore povzročiti draženje ustne kože in vnetja, kar je nevarno.

Odvečna raba tobaka, bodisi za pušenje ali žvečenje, povzroča večkrat kronično draženje v ustih, in posebno pri kadileh pip se pojavi kronično draženje ustnic.

Sodi se, da se rak nikdar ne razvije na vlaknih zdrave kože, zato če skrbimo, da je ustna koža čista, zdrava, brez poškodb in vnetij, se nam ni treba bati ustnega raka.

Ako se pojavi izrastek ali izpuščaj na ustnici, ki ne kaže znamenja, da bi se pozdravil v dveh tednih, ali če se pojavi razpoka v ustnici, ki se neče ozdraviti, je to večkrat znamenje pričujočega se raka. Ako se v ustih pojavijo bele pege, posebno pri kadileh, ali se pojavi izpuščaj ali rana, ki se v dveh tednih ne zaceli, ali če se pojavi povečana bezgavka z izpuščaji, to morda naznaja pričetek raka.

Ako se kak izpuščaj ali kakšen drugačen nenavaden pojav v ustih ne ozdravi in izgine v dveh tednih, bi morali vprašati za svet zdravnika. Ako imajo naši zobje ostre robove, ako umetni zobje niso v pravilni poziciji ali ako imamo vneta desna, morali bi vprašati izkušnega zdravnika za svet. Usta ohraniti snažna in čista je vse, kar moremo mi sami storiti.

Rak v ustih, ako se ga začne zdraviti pravilno v začetnem štadiju, se zamore skoro v vseh slučajih ozdraviti, brez velikih bolečin in neprilik. Te vrste rak se rad hitro razširi na vratne žleze. Važno je, da se ustnega raka začne zdraviti prej, kot se je razširil do vratnih žlez, kajti potem ga zdraviti je zelo težko in večkrat nevarno. Zanimarjenega raka v ustih zdraviti je težko, povzročajo ga mnogo bolečin, in je tudi mnogo težje ozdravljiv kot v začetnem štadiju.

Če se hočemo izogniti raku v ustih, skrbimo, da bomo imeli usta vedno snažna in čista, da bomo imeli naše zobe vedno v kar najboljšem stanju, s pomočjo zobozdravnika, kadar je treba, in pa, da si preskrbimo najboljši zdravniški nasvet, ki je mogoč, kadar se v ustih pojavijo kaj nenavadnega, kar traja nad dva tedna.

## Republika Liberia

Glavno mesto zamorske republike Liberije, ki je bila ustanovljena za časa ko je bil Monroe predsednik Zedinjenih držav, se imenuje Monrovia.

## V PASU VIHARJEV

Santo Domingo, ki je ravnokar trpel vsled najhujšega viharja v svoji zgodovini, je najstarejša evropska naselbina v novem svetu. Zgodovina bele civilizacije je tam začela v Ameriki, ko je Krištof Kolumbus pustil tam nekoliko svojih mož, kot prvo naselbino. Indijanci so sicer pobili vse te naseljence, kajti so nasprotovali naseljevanju Evropejcev.

Ob svojem drugem prihodu je Kolumbus ustanovil drugo kolonijo in jo imenoval Isabella po svoji ljubljeni kraljici. Ta kolonija je tam ostala, dokler niso bili naseljenci premeščeni v boljšo lokacijo.

Kdor danes obiskuje Santo Domingo, najde tam polno spominov po slavnem odkritelju Amerike. Trdnjavo ob ustju reke Osama je začel Kolumbus sam. Zidovje trdnjave, 25 čevljev široko, dasi deloma v razsulu, je isto kot za časa, ko je bil Kolumbus generalni guverner Zapadnih Indij. Mesto ima kakih 30,000 prebivalcev in sredi njega se nahaja krasna katedrala v španski renesansi, kjer je Kolumbus pokopan.

Mesto ima krasna predmestja ob obali. Tu živijo med palmami bogatini in tuji.

Santo Domingo je bil tekom vse svoje zgodovine v vrtincu klimatičnih in političnih viharjev. Ravno radi tega je mesto in država zaostala v svojem razvoju. Začel so tam saditi sladkorni trs že leta 1612, ali kmalu so domorodni Indijanci izumrli, ki niso mogli prestati težka prisilna dela. Morali so importirati Indijance iz drugih dežel in zamorce iz Afrike. Mehika in Peru sta kmalu izvabila mnogo naseljencev in tok je postal lahek plen za angleške in francoske morske roparje ali bukanirje. Po poldrugem stoletju si je Francija prisvojila zapadni del otoka, današnje republiko Haiti. Od leta 1844 je Santo Domingo samostalna republika, proslula radi stalnih revolucij.—F.L.I.S.

## Nekaj o soli

Skoro vsi civilizirani in primitivni narodi rabijo sol že od davnih časov. Sol se je pridobival in se še pridobiva na različne načine. Dobiva se iz morske vode in iz vode slanih jezer, pa tudi iz zemlje, kjer so jo ponekod velikanski skladi. Moderna solna tovarna v mestu Maništec, Mich., ki je postavljena nad ogromnimi solnimi skladi v zemlji, pridobiva sol na ta način, da napelje cevi 2000 čevljev globoko do solnih skladov; skozi te cevi teče voda, ki solne sklade raztaplja, naker se voda s sesalkami zopet spravi na površje. Na prostem ali v posebnih pečeh se potem ta raztopina posuši, to je, voda izhlapi, sol pa ostane. Potem je seveda treba sol očistiti raznih tujih snovi, nato pa zdrobiti na različne frise. Izdelovalci surovega mesa in sira rabijo drugačne delobosti sol kot peki in izdelovalci konzerv. Kako ogromne količine soli se porabi, je razvidno iz dejstva, da samo v chicaških klavnica porabijo na leto nad pol milijona ton soli.

## Prebivalstvo Albanije

Prvo ljudsko štetje v Albaniji, južni sosedji Jugoslavije, izkazuje 833,000 prebivalcev. Sodi se, da se je o priliki štetja iz raznih predsodkov mnogo prebivalcev poskrilo.

## NEKAJ O BRAZILJI

Radi revolucije v Braziliji, je pozornost sveta baš ta čas obrnjena na to veliko južnoameriško republiko. Zato ne bo odveč, če tudi naš list prinese nekaj podatkov o tej deželi.

Brazilija je največja republika v Južni Ameriki in sploh na ameriskem kontinentu, ker je večja kot Zedinjene države severoameriške. Kontinentalno ozemlje Zedinjenih držav meri 2,973,774 kvadratnih milj, s prišetimi teritoriji in posestvi pa 3,026,789 kvadratnih milj. Površje Brazilije pa meri 3,285,319 kvadratnih milj.

Brazilija je še prilično redko naseljena, kajti prebivalstvo te ogromne republike je znašalo leta 1928 nekaj nad 37 milijonov.

Uradni jezik republike Brazilije je portugalski, medtem, ko je v vseh ostalih republikah Centralne in Južne Amerike uradni jezik španski. Belo prebivalstvo je pretežno portugalskega izvora, z znatnim dodatkom italijanske, nemške in ruske primesi. V severnem delu republike živi še mnogo Indijancev, v vzhodnih državah pa se nahajajo tudi precej črncev.

Vsa Brazilija, z izjemo treh južnih držav, leži v tropičnem pasu, in ima v glavnem dvoje letnih časov: mokrega in suhega. Na skrajnem jugu imajo pa štiri izrazite letne čase, kot so običajni v krajih z zmernim podnebjem.

Brazilija je v glavnem poljedelska država. Najvažnejši pridelek je kava. Polne tri četrtine svetovne zaloge kave pride iz štirih brazilskih držav: Sao Paulo, Rio de Janeiro, Espirito Santo in Minas Geraes. Drugi važni pridelki republike so: sladkor, tobak, bombaž, kakav in riž. Gozdi dajejo mnogo gumi, orehov, drevesnega voska, dišavega in barvanega lesa, smole itd.

Rudarstvo je le deloma razvito, dasi ima dežela bogate zaloge premoga, manganeza, bakra, železa, zlata, platine, demantov in drugih rudnin. V južnih državah je razvita živinoreja, kjer se goji velike črede goveje živine, svinj, ovac in konj. Eksportira se mnogo kož in usnja. Glavno industrijo tvorijo predelnice, mlini, žage in tovarne za sladkor in čevlje.

Republika Brazilija je razdeljena v 20 zveznih držav, Federalni distrikt in en teritorij. Narodni kongres obstoji iz dveh zbornic, namreč iz poslanske in senatorske zbornice. Člani obeh zbornic so izvoljeni potom ljudskega glasovanja, istotako predsednik, katerega termin znaša štiri leta.

Sedanjo Brazilijo je odkril Portugalec Cabral leta 1500. Razvila se je in ostala portugalska kolonija do leta 1807, ko je takratna portugalska vladarska dinastija Braganza pribežala iz Lisbone in ustanovila sedež vlade v Rio de Janeiro. Leta 1815 je bila Brazilija proglašena za cesarstvo. Omenjena dinastija je vladala Brazilijo do leta 1889, ko je revolucija pometla s cesarstvom in ustanovila republiko po vzoru Zedinjenih držav.

## Neodvisnost v Afriki

Edina v resnici neodvisna država v Afriki je Etiopija ali Abesinija. Zamorska republika Liberia je sicer drugače neodvisna, toda njeno finančno administracijo nadzoruje en zastopnik Amerike.

## GLASOVI Z RODNE GRUDE

Dne 28. septembra je bil imenovan ministrom za šume in rudnike inž. Dušan Sernenc, ban Dravske banovine. Dolžnost bano bo opravljal podban dr. Otmar Pirkmajer. Dosedanji minister za šume in rudnike je bil dr. Anton Korošec, ki je iz zdravstvenih ozirov odstopil. Kralj Aleksander je sprejel ostavko in odlokal dr. Korošca z redom Karadjordjeve zvezde II. stopnje.

Na Češkoslovaškem je zavladalo silno razburjenje zaradi fašističnih napadov na Sokole in Sokolice. Italijanska uradna poročevalska agentura "Stefani" je namreč objavila rezultat italijanske preiskave o trčenju "Karadjordja" in "Morosinija" v Pašmanskem prelivu dne 6. julija, v katerem zvrča vso krivdo na oba poveljnika "Karadjordja," ob enem pa je tudi poln grdih napadov na češkoslovaške in poljske Sokole, ki so potovali s ponorečeno ladjo.

Praški "Narodni Listy" ogorčeno zavračajo italijanske očitke v daljšem članku, v katerem med drugim poudarjajo, "da je kapetan Prodan vzor plemenitega starega pomorščaka, ki ga ni treba braniti pred nesramnim obrekovanjem. Podlim sovražnikom vsega slovanstva ni zadoštal samo nizkoten napad na junaško posadko jugoslovanskega parnika, marveč hočejo sedaj opljuvati še češke in poljske Sokole in sramotiti njihove žene."

List zaključuje: "V Milanu in Rimu vedo, da nam je spomin Ljudmle Novotne in Marije Švejdove, dveh naših Sokolic, nesrečnih žrtve italijanskega udara v jugoslovanski parnik, svet in nedotakljiv. Podlost italijanske tiska postavlja sedaj tve nedolžni žrtvi k štirim njunim bratom, umorjenim v Trstu. Dolžni pa smo izjaviti, da je mera naše potrpežljivosti zaradi njihove nesramnosti sedaj polna. Ne bomo klicali po intervenciji našega poslanika v Rimu. Odgovorimo sami, vsi in složno, s strogo in brezobzirno kontrolo vseh, ki bi se morda upali še pe teh žalitvah našega naroda in vsega slovanstva nositi svoj del nar v Italijo. To je sedaj vprašanje naše narodne časti in časti vsakega poedince. Dokler ne dobimo za vse to sramotenje popolnega zadoščenja, ne sme noben Čehoslovak v Italijo."

V podobnem smislu odgovarjajo na italijanska obrekovanja tudi drugi češki listi.

Nenavadna pot poštne pošiljke. Trgovki gđ. Rozi Pitschlovi iz Slovenske Bistrice je poslala založna knjigarna Ph. Reclam iz Lipskega svoj list "Universum" na njen točni naslov in sicer dne 29. julija letos, vendar je naročnica preko 6 tednov zama čakala na pošiljko. Končno je list 18. septembra priromal iz Windchoeka v Južni Afriki z dopisom lastnika Karuk-centrale, nekoga farmerja B. Pietgtscha, ki je našel revijo v svojem poštnem predalu in je odprel s primernim pojasnilom in s fotografijo lepe afriške orhideje v Sl. Bistrico. Zares zanimiva pot, ki pa ni trajala niti predolgo, če pomislimo, da je pošiljska prispela preko najbolj oddaljenega kota Afrike.

Največja parna žaga v Dravski banovini ustavlja svoje obratovanje. Parna žaga v Rogu pri Črmošnjicah, last kneza (Dalje na 2. strani).

## VSAK PO SVOJE

Pri nas je zduhtela jesen, dozorelo je grozdje in sadje in zacvile so preše. V Južni Ameriki pa se je pričela pomlad, zagrmeli so topovi in bujno so zacvetele revolucije.

Ni je rože brez trnja in ni je sladkosti brez kaplje pelina. Letos, ko je ohajsko grozdje duhteče kot roža in sladko kot med, so pa splošne ljudske finance tako kisle in trnjeve, kot že davno ne.

Te dni sem dobil vstopnico in vabilo k jesenski veselici, katero priredi žensko društvo "Zvezda," št. 170 JSKJ, v Chicagu na večer 18. oktobra, kar me je spravilo v pravo jesensko melanholijo. (Tudi Chicago namreč hrani zame nekaj lepih spominov,—kje in kako, vem jaz samo.) Odleglo mi je šele, ko sem se spomnil in po svoje ponaredil tožečo pesem, katero zna naš pevec Banovec tako sladko zakrožiti: "Kaj mi nuca planinca, ko pa vedno sneg gre! Kaj mi nuca moje dekle, ko ne morem do nje!"

Po moje ponarejena kitica se glasi: "Kaj mi nuca vstopnica, ko za vlak ne velja; kaj v Chicagu veselica, ko tak daleč je tja!"

Starokrajski listi prinašajo poročilo, da je mlad, nadarjen umetnik razstavil v Beogradu svoje slike, katere je prišlo gledat le okrog 30 oseb. Prodajal ni nič, in razočarani slikar je hotel v jezi raztrgati in uničiti svoje umotvore.

Ko je slikar Jakac začetkom tega leta razstavil svoje slike v Slovenskem Narodnem Domu v Clevelandu, posetilo je razstavo okrog 2,000 oseb, slik pa je bilo prodanih blizu sto. Potem pa nam ameriškim Slovincem hočejo peti, da smo materijalisti!

Nihče ni brez neprilik na svetu. Neka odlična filmska igralka v Hollywoodu se pritožuje, da se v njenem življenju vrsti ena nesreča za drugo: kolikor mož, toliko nesreč!

V ljubljanskem dnevniku "Jutro" sem te dni čital sledečo vest:

"V Vošnjakovih ulici pred eno tamošnjih hišic za gorenjskem kolodvorom se bo danes v teku dneva ustavil voz. Počakal bo nekaj minut, začulo se bo več glasov in iz hišice bodo prinesli zlomljenega moža. Poleg bo stala čez 80-letna mati in žalostno zrla za sinom. Voznik bo pognal in voz bo drdral po mestnih ulicah in se ustavil v Japljevi ulici—pred ubožnico. Tja noter bodo zanesli moža iz Vošnjakove ulice, ki se piše Rado Murnik. Vse življenje je pisal za Slovence veselo zgodbe. On in Milčinski sta edina, ki sta znala povedati Slovincem kedaj tudi kaj šegavega, čeprav se v njunih delih skrivajo osti, ki so namerjene v nas, a nas ne zabole, ker smo pretrdi in preslabi obnem. Rada Murnika je njegov humor, ki ga je v svojih priznanjeh lepih delih nudil Slovincem v pisani besedi, spravil daleč—v ubožnico. Pa smo res španski mi Slovenci!"

Torej, Rado Murnik, ki je s svojimi "Navihanci," "Jarimi junori" in drugimi krasnimi humorističnimi spisi nasipal svojim rojakom toliko solčne (Dalje na 2. strani)

# "Nova Doba"

GLASILO JUGOSLOVANSKE KATOLISKE JEDNOTE

Lastnina Jugoslovanske Katoliške Jednote.

IZHAJA VSAKO SREDO

Cene oglasov po dogovoru.

Naročnina za člane 72c letno; za nečlane \$1.50, za inozemstvo \$2.

OFFICIAL ORGAN

of the

SOUTH SLAVONIC CATHOLIC UNION, Inc., Ely, Minn.

Owned and Published by the South Slavonic Catholic Union, Inc.

ISSUED EVERY WEDNESDAY

Subscription for members \$0.72 per year; non-members \$1.50

Advertising rates on agreement

Naslov za vse, kar se tiče lista:

NOVA DOBA, 6117 St. Clair Ave. Cleveland, O.

VOL. VI. 83 NO. 42

## Lahko bi bilo še slabše

Ze okrog leto dni se mnogo govori in piše o slabih časih, in gotovo ne brez vzroka. V industriji je zastoj, farmerjem se slabo godi, trgovina je slaba, mnogo ljudi je brez dela in zaslužka. Glasom neke oficijelne statistike je okrog 4 milijone ljudi brez dela, ljudi, ki bi radi delali. Morda jih je še več. Pa tudi štiri milijone delavcev brez dela veliko pomeni, če pomislimo, da so od vsakega delavca povprečno odvisne še tri osebe. To nam da število 16 milijonov, kar predstavlja skoro sedmo vsega prebivalstva Zedinjenih držav. Marsikje je pomanjkanje resno, kljub temu pa se le redko sliši o slučaju, da je kdo vsled gladi umrl. Tudi najpotrebnejši se na en ali drugi način preživijo. Tako stanje v deželi, ki se ponaša s tolikim bogastvom, je seveda vsega obžalovanja vredno in kliče po izpremembi. Izprememba bo prišla, ko se bo večina ljudstva zavedla moči, katero mu daje glasovnica, in ko jo bo znala pametno porabiti.

Blagostanje je v veliki meri odvisno od pametnega gospodarstva, ki se začinja pri posameznikih in dosega svoj višek pri velikih skupinah, ki jih imenujemo države. Vseh neprilic in revščine pa tudi najboljšo gospodarstvo ne more odpraviti. Nekateri posamezniki so pridni, drugi so leni, nekateri so varčni in skrbni, drugi potratni in lahkomišelniki, nekaterim je usoda naklonjena, druge tepe z boleznijo in drugimi nesrečami. En del dežele ima ugodno vreme, drugod uničuje farmerske pridelke suša, deževje, povodnji, pozoba itd. Sedanja gospodarska depresija objema ves svet; nekatere države so prizadete bolj, druge manj, toda prizadete so skoro vse. V Angliji je na primer že precej časa na površju delavska vlada, o kateri sodi pisec teh vrstic, da ima najboljše namene in načrte. Kljub temu je tudi v Angliji veliko brezposelnosti, ker so pač razmere močnejše kot vlada.

Ako premostimo svetovni položaj nepristransko, moramo priznati, da je v marsikaterem delu sveta še slabše kot v Zedinjenih državah. Iz poročil v časnikih moremo posneti, da delavstvu v Jugoslaviji, v Avstriji, v Italiji, v Rusiji, v Nemčiji, Angliji itd., tudi ni z rožicami postlano, in da v Indiji in na Kitajskem milijone ljudi umira vsled lakote.

Prav je, da se zavedamo slabega položaja, v katerem se točasno nahaja znaten del ameriškega naroda, in skušamo po svojih možnostih pomagati k izboljšanju. Istotako pa je tudi prav, če včas pomislimo, da jih je milijone, katerim gre še neprimerno slabše kot nam. To nam bo pomagalo, da ne bomo izgubili poguma in da bomo lažje prenašali neprilike, ki nas obdajajo. Posebno važno je, da ne izgubimo poguma, kajti kdor obupa, je izgubljen.

Kdor je zdrav in ne trpi aktualnega pomanjkanja, se ne bi smel vdajati pesimizmu ali obupu. Koliko ljudi brez lastne krivde trpi pomanjkanje in glad! Koliko ljudi je pohabljenih, koliko deformiranih, slepih, gluhih, mutastih ali slaboumih od rojstva! Koliko ljudi zdihuje v trpljenju na bolniških posteljah, morda brez prave postrežbe in brez prijateljev! Ti nesrečniki, če kdo na svetu, so vredni usmiljenja in pomoči, če je sploh mogoča.

Pa mi, ki smo zdravi, morda mladi, v srednjih ali vsaj čvrstih letih, ki imamo prijatelje, morda gotovo stopnjo izobrazbe, ki imamo zmoglosti za to ali ono delo, včas tako javkamo, tožimo in obupujemo! Je že prav, da nismo s tem ali onim zadovoljni, ker to nas priganja, da skušamo doseči izpremembe in izboljšanja, in s tem pomagamo k splošnemu napredku. Prav je pa tudi, da se zavedamo ugodnosti, katere uživamo, ker to nas navaja, da jih skušamo obdržati in še povečati. Pod nobenim pogojem pa se ne vdajamo pretiranemu pesimizmu, ne glejmo na vse skozi črne naočnike in pred vsem, ne obupujemo, če nam ne gre vse po volji in okusu. Komu na svetu pa gre vse po volji? Pisec teh vrstic lahko našteje stotere neprilike in neprijetnosti, ki mu prihajajo na pot, in prav toliko ali še več bi jih mogel našteji sleherni čitatelj in čitateljica.

Ne obupujmo tudi, kadar nam pri našem društvenem delu ne gre vse tako, kot mislimo, da bi moralo iti. Naša I. S. K. Jednota ni zrastle v enem dnevu ali enem letu. Težko je bilo delo ustanoviteljev naše Jednote, težko je bilo delo njenih poznejših agilnih delavcev, toda ti rojaki niso obupali, niso pometali pušk v koruzo, ampak so po vsakem neuspehu ali vpricho vsake krize, ki je pretila, šli s podvojeno odločnostjo na organizatorsko delo.

Ko je bilo naseljevanje ustavljeno, so nekateri društveni delavci postajali pesimistični, češ, s tem je zapečaten usoda naše organizacije. Drugi se niso ustrašili, ampak so obrnili silo svoje aktivnosti v drugo smer in dosegli so uspehe; omahljivci so njihovemu dobremu vzgledu sledili. Danes je najvažnejše organizatorsko delo usmerjeno za pridobivanje naše tu rojene mladine v odrasli in mladinski oddelki I. S. K. Jednote. Uspehi so zadovoljivi, organizacija se počasi pa stalno veča in njeno premoženje in njena solventnost raste. To je posledica zdravih idej, smotrenega

## VSAK PO SVOJE

(Nadaljevanje iz 1. strani)

veselosti, mora v ubožnico! Morda mu v zasmeh po smrti postavijo spomenik, kakor so ga postavili Cankarju, katerega skoro nihče ni hotel videti, dokler je bil živ in v potrebi. Rado Murnik je v ubožnici, vojni veržniki in drugi, ki svojemu narodu niso nikdar ničesar dali, pa se zabavajo in odpočivajo na solnčni dalmatinski rivijeri.

Res, španski smo Slovenci, tako španski, da se je za zjokati. In španska, silno španska je domovina. Ali pa je morda bolj primeren Cankarjev izrek: "O domovina, ti si kakor vlačuga!"

Naša blažena prohibicija, ki je sama na sebi največja nesmisel modernega časa, je tudi mati številnih nesmisli. Najnovejšo nam je te dni predstavil zvezni prohibicijski ravnatelj Amos W. W. Woodcock, kot je zapisal, da se je v Zedinjenih državah v fiskalnem letu, ki je bilo zaključeno 30. junija 1930, nepostavno izdelalo in popilo 876,320,718 galon žganja in likerjev. Če bi zapisal okroglo število 800 milijonov galon, naj bi že bilo; toda 876,320,718! Kje je vzel tistih 18 galon? Zakaj bi jih ne bilo 17 ali 19 in pol? To se prav tako verjetno sliši in čita, kot če bi kdo zapisal, da znaša obseg zemlje 8,023 milj., sedem čevljev in dva palca.

Neko poročilo navaja, da v Islandiji ni premoga, ni železa, ni zlata in tudi ne oljnih vrelcev. Zdaj vemo, zakaj tam že 1000 let ni bilo nobene vojne!

Neki kolega se pritožuje nad kolegom v Argentini, češ, da je ponatisnil par člankov iz njegovega lista, pa ni dal kredita listu, kjer jih je vzel. Jaz verjamem, da kolega iskreno misli, ker vem, da sam ni tak. Strinjamo se z njim, da tako postopanje ni resno niti humoristično, po mojem mnenju tudi ne gentlemansko. Žal, da taki grešniki ne rastejo samo v Argentini, ampak jih je precej tudi tostran ekvatorja. Nič mi sičeer ne gre v nos, toda, če hočem biti iskren, bi dejal, da bi kolega morda našel kakšnega celo pri kateri sosednjih miz.

Poroča se, da ognjenik Vezuv v Italiji rohni in bljuva, in sicer brez Mussolinijevga dovoljenja. Da si le upa!

Zvezni zakladniški departement je nedavno podal izjavo, da so se ljudje hitro privadili novemu papirnatomu denarju in ga radi sprejemajo. Oh boy, and how!

A. J. T.

## KRATEK TEDENSKI PREGLED

(Nadaljevanje iz 1. strani)

sto določbo 10. amendmenta, ki izrecno govori: "Moči ali pravice, ki so rezervirane za ljudstvo, se more le ljudstvo samo odločiti, in to se vrši v takih slučajih le potom ustavnih konvencij v posameznih državah." Osemnajsti amendment pa je bil odobren le od legislatur posameznih držav in ne od ustavnih konvencij. Kaj bodo učeni odvetniki dosegli, bo pokazala bodočnost.

## Najlepša deklica

V tekmi krasotic, ki se je nedavno vršila v Rio de Janeiro, je dobila prvo nagrado in naslov "Miss Universe," brazilska krasotica Senhopina Hollanda Pereira. Fernanda Goncalves iz Portugalske in Alice Diplorakonu iz Grške sta dobili drugo mesto. Na tretjem mestu je bila Beatrice Lee, ki je reprezentirala Zedinjene države.

dela in poguma. Pred vsem poguma! Bratje in sestre, tudi v najbolj črnih trenutkih ne izgubimo poguma, in v 95 procentih slučajev se bo vse izteklo boljše kot smo pričakovali!

## JESENSKI GOZD

(A. J. T.)

"Saj komur gozd prijazen je, neznana mu bojazen je," zapisal je pesnik Oton Župančič. K temu bi se lahko dodalo, da komur gozd prijazen je, mu tudi dolčas ni v gozdu. Posebnost mikaven je gozd v jeseni. Drevesno zelenje se preliva v zlato in škrlat, pod nogami šumi prvo odpadlo listje in duhti kot sam rožmarin. Tu intam cveto zapoznele višnjeve divje astre ali vzdiga svojo zlato metlico goldenrod. Ob potoku duhti sočno zelena meta. Na malem kamenitem polotoku raste par gracijoznih platan in po njih pleza divja vinska trta, na kateri so nanizani drobni, višnjevi grozdki. Glog je posut z bledordečimi jagodicami, po tleh leže divji orehi.

V pokojno gozdno senco vsiplje skozi tisočere odprtine, kakor skozi čipkasto zaveso, svoje žarke mehko jesensko sonce. Praznično tišino moti veverica, ki se huduje nekje v goščavi, senica, ki žegeta na bukvici, morda tudi kavkajoča vrana ali prešerno vreseča šoja. Tu intam hvali z drhtečim glasom zapozneeli muren ali kobilica prijetno gorkoto jesenskega solnca. Po trhljem drevesnem deblu pribeži chipmunk, sunkoma obstane, vzdigne rep in zacvrči, nakar izgine kot po redna misel.

Nekaterim je gozd dolgočasen; taki ljudje spadajo v mestno vrvenje. Ljubitelju narave pa je jesenski gozd lepši od najbogatejše umetnostne razstave. Kako umetniško izrezljano in v kakšne čudovite kombinacije barv je namočeno listje javorov, hrastov, brestov in platan, kako sveže zelene so različnih vrst praproti, katere je tekot poletja zakrivalo drugo gozdno ščavje, koliko tajnih gozdnih bajk se skriva pod na različne načine zavihanimi klobučki gob, koliko prelestnih pravljic je v pritajenem šepetu pozlačenih drevesnih vrhov! Kot dražestna orientalska krasotica obleče gozd svojo najlepšo obleko, predno se poda k počitku.

Zato, prijatelji, ki ljubite naravne lepote, pojdite in izgubite se v idili jesenskega gozda, katerega obliva sonce z žarki mehkiimi kot mleko in sladkimi kot med, kadarkoli vam prilike dopuščajo. V vsakem sreju je skrito hrepenenje po lepota življenja, in greh bi bilo, če bi si jih odrekli, kadar se nam ponujajo brezplačno in take, ki vzbujajo v naših dušah plemenitost in ljubezen do vsega stvarstva. Pojdimo v jesenski gozd na božjo pot!

## GLASOVI Z RODNE GRUDE

(Nadaljevanje iz 1. strani)

Auersperga, ki jo ima sedaj v zakupu zagrebški veleindustrijec g. Šutej, je ustavila obrat. Zaradi tega je prišlo ob delo in zaslužek 250 delavcev tega podjetja. Tudi ostale žage in sorodna podjetja v tem srezu morajo zaradi velike krize v lesni industriji omejevati svoje obrate.

Minister financ je v soglasju s predsednikom ministrskega sveta sklenil, da oprosti davkov in dajatev naslednje zavode in ustanove: 1. Jugoslovensko Matično, pokrajinski odbor v Ljubljani, 2. Uršulinski samostan v Ljubljani, 3. Lichtenturnov zavod v Ljubljani, 4. Zvezo za tujski promet v Ljubljani.

Udruženje za propagando ciljev Društva narodov je prejelo obvestilo, da prispe v kratkem v Jugoslavijo poslanec angleške konzervativne stranke lord Dickingson. V Jugoslaviji bo ostal tri dni ter bo imel v Zagrebu in Beogradu konference z ligo za Društvo narodov in predavanje

o ciljih in nalogah Društva narodov.

Pisatelj Bratko Kreft obtožen zaradi klevete kralja. V kratkem se bo vršila pred mariborskim okrožnim sodiščem razprava proti pisatelju Bratku Kreftu, ki je obtožen, da je v svojem romanu "Človek mrtvaških lobanj," ki je izhajal kot podlistek v "Delavski Politiki" in bil kasneje ponatisnjen tudi v knjigi, zagrešil prestopke zoper čast kralja po čl. 33. odst. 4. zakona o tisku. Poobtožena sta tudi Josip Ošlak kot ravnatelj Ljudske tiskarne, ki je roman tiskala, in Viktor Eržen, kot odgovorni urednik "Delavske Politike."

Anton Derganc, uradnik OUZD se je nedavno odločil ter poskusil svojo srečo v gozdu kot nabiralec gob. Podal se je v Sišenski gozd, odkoder je pozneje prišel med smrečje nad potjo za Cekinovim gradom. Tam je mimogrede prebrskal neko ruševino, kjer pa ni našel morda črnega jurčka, marveč je odkopal zlato monštranco in kelih. Nemoalo presenečen je ob predmeta izkopal iz zemlje in ju takoj nato odnesel na policijo in prijavi svoj doživljaj. Policija meni, da izvirata oba predmeta iz tatvine. Bržkone je monštranco in kelih zakopal še neznani tat v gozdu, da bi pozneje dragocenosti izkopal in jih na kak način spravil v denar.

Razočaran slikar. V beogradskem razstavnem paviljonu na Malem Kalemegdanu je mladi, nadarjeni slikar Mihajlo Petrov priredil razstavo svojih del. Dnevi so minevali, a razstave ni obiskalo več kakor 30 oseb. To je slikarja tako razsrdilo, da je začel neusmiljeno trgati svoje slike. Komaj ga je umirila žena, da ni uničil vseh svojih del, ki jih kritika splošno hvali. "A kaj mi koristi!" — je novinarjem dejal razočarani slikar — "če me ves svet prizna in me kritiki hvalijo, če pa ni kupecv..."

Zgodovinski grad Frankopon na Jadranu v čeških rokah. V razmeroma malo znanem slikovitem zalivu pri Sušaku je skrito idilično mestce Kraljevica, kjer dominira na skalnatem pomolu mogočen grad iz 17. stoletja. Grad ima na vseh štirih vogalih okrogle stolpe in je še hrovt ohranjen. Bil je nekoč last hrvatskega plemiča Krste Frankopana, ki je zasnoval v njem s svojim prijateljem Zrinjskim zaroto proti Avstriji, za kar sta bila oba leta 1671 na Dunaju usmrčena. V znak priznanja češkemu delu in podjetnosti je poklonila občina Kraljevica ta zgodovinski grad lastniku Jadranskega tujsko prometnega urada v Pragi Jaroslavu Fencu za njegovo 25 letno delovanje za slovenski Jadran, kjer je Fenc že ustanovil znano českoslovaško kopališče Srebrno-Kupari. Fenc namerava urediti v gradu moderen hotel toda tako, da ostane zgodovinska stran gradu nedotaknjena.

Strelna je udarila 13. septembra zjutraj v cerkev na Prihovi pri Slov. Bistrici. Farani so bili pravkar pri jutranji maši, ko je tresčilo v pokvarjeni strelovod, odkoder je strelna šinila skozi stolp v cerkev, docela razdejala orgle, nekoliko poškodovala zidovje nekaj ljudi omamila a maleda ministranta je vrglo celo na oltar.

Pozdravljam vse članstvo naše Jednote, članom društva Jugoslovan pa kličem: na svidenje na prihodnji seji!

## Jugoslovanska

Ustanovljena 1. 1898



## Kat. Jednota

Inkorporirana 1. 1901

GLAVNI URAD V ELY, MINN.

Glavni odborniki:

Predsednik: ANTON ZBASNIK, 5400 Butler St., Pittsburgh, Pa.  
Podpredsednik: PAUL BARTEL, 901 Adams St., Waukegan, Ill.  
Tajnik: JOSEPH PISHLER, Ely, Minnesota.  
Blagajnik: LOUIS CHAMPA, 416 East Camp St., Ely, Minn.

Vrhovni zdravnik:

DR. F. J. ARCH, 618 Chestnut St. N. S. Pittsburgh, Pa.

Nadzorni odbor:

Predsednik: RUDOLF PERDAN, 933 E. 185th St., Cleveland, O.  
1. nadzornik: JOHN MOVERN, 412—12th Ave. E., Duluth, Minn.  
2. nadzornik: JOHN KUMSE, 1735 E. 33rd St., Lorain, O.  
3. nadzornik: JOHN BALKOVEC, 5400 Butler St., Pittsburgh, Pa.  
4. nadzornik: WILLIAM B. LAURICH, 1845 W. 22nd St., Chicago, Ill.

Porotni odbor:

Predsednik: JOSEPH PLAUTZ, 432—7th St., Calumet, Mich.  
1. porotnik: JOSEPH MANTEL, Ely, Minn.  
2. porotnik: ANTON OKOLISH, 1078 Liberty Ave., Barberton, O.

Jednotino uradno glasilo:

NOVA DOBA, 6117 St. Clair Ave., Cleveland, O.

Urednik in upravnik: A. J. TERBOVEC.

Vse stvari tikajoče se uradnih zadev kakor tudi denarne pošiljave naj se pošiljajo na glavnega tajnika. Vse pritožbe naj se pošilja na predsednika porotnega odbora. Prošnje za sprejem novih članov in bolniška spričevala naj se pošilja na vrhovnega zdravnika.  
Dopisi, društvena naznanila, oglasi, naročnina nečlanov in izpremembe naslovov naj se pošiljajo na: Nova Doba, 6117 St. Clair Ave., Cleveland, Ohio.

Jugoslovanska Katoliška jednota se priporoča vsem Jugoslovanom za obilen pristop. Kdor želi postati član te organizacije, naj se zgleda tajniku bližnjega društva JSKJ. Za ustanovitev novih društev se pa obrnite na gl. tajnika. Novo društvo se lahko ustanovi z 8 člani ali članicami.

## DOPISI.

Chicago, Ill.

Članstvu društva Jugoslovan št. 104, JSKJ, naznanjam, da se vrši redna mesečna seja dne 21. oktobra 1930, v navadnih prostorih. Prosim člane, da se bolj redno udeležujejo seji. Čudno mi se zdi, zakaj tako malo članov prihaja na sejo, dočim se seji drugih društev in klubov redno udeležujejo. To nikakor ni pravično, ker po mojem mnenju je bolniška podpora, ki jo plača naše društvo, oziroma Jednota, prav toliko vredna, kot od katerega drugega društva. Gotovo pričakujemo, da ko pride enkrat ali mogoče dvakrat v letu na sejo, da mu bomo ostali člani delali zabavo. Gotovo ni življenje za take člane, ki so tako pridni, da tako zasledujejo delo in gibanje društva. Imeli smo veselico in jaz sem pričakoval udeležbo vseh članov, pa glej ga spaka, tudi veselice se nismo imeli časa udeležiti, tako zelo smo busy, ja, res je hudo. Življenje od samega odbora in par članov je res nesmiselno pričakovati. Pridite na sejo in videli boste, da društvo dela, kolikor je pač največ mogoče. Zakaj nekateri člani lahko pridejo redno na vsako sejo, kljub oddaljenosti, a drugi, ki živijo v bližini, ne morejo priti! Bratje, malo več zavednosti in veselja nam je treba; ne bodimo tako malovredni, da bi poznali društvo samo v sili. Kar se tiče plačevanja asesmenta, opozarjam člane, da naj bolj redno plačujejo, ker društvo ne plača, jaz pa tudi ne morem zakladati. Res so slabi časi, ali vseeno je malo čudno, da nekateri imajo za vse denar, samo za društvo ga primanjkuje. Vsak naj pomisli, kaj bo v slučaju bolezni brez društva. Kdor se tega zaveda, gotovo ne bo pustil, da bi bil črtan.

Pozdravljam vse članstvo naše Jednote, članom društva Jugoslovan pa kličem: na svidenje na prihodnji seji!

Z bratskim pozdravom,

Anton Krapenc,

tajnik dr. Jugoslovan, št. 104 J. S. K. J.

Joliet, Ill.

Tem potom vljudno vabim vse člane in članice društva sv. Petra in Pavla, št. 66 JSKJ, da se udeležijo prihodnje mesečne seje, ki se bo vršila dne 19. oktobra ob navadnem času in v navadnih prostorih. Na omenjeni seji bo več važnih reči za rešiti. Ob enem bo podano članstvo poročilo društvenih nadzornikov, v kakšnem stanju so našli knjige, ter o splošnem de-

lovanju društva tekom preteklih treh mesecev. Poročano bo tudi, koliko so zaostali z asesmentom nekateri člani in članice. Ni zelo prijetno za nadzornike, ki pregledujejo knjige in vidijo pod tem ali onim imenom, koliko ta ali oni dolguje za nazaj. Pa tudi za tajnika ni prijetno, ki mora zalagati asesment na Jednoto. Drugi mesec bom objavil v našem glasilu imena vseh, ki dolgujejo za asesment več kot za en mesec.

Vsak naj bi pomnil, da ako nima plačanega asesmenta, v slučaju nesreče ne more zahtevati nobene odškodnine ali podpore od Jednote. Zato ni varno odlašati s plačevanjem asesmenta, ker nesreča nikdar ne počiva. Dolžnost vsakega, da je zavarovan, je tudi z ozirom na njegovo družino.

Na prihodnji seji bo tudi poročano o pripravah za našo veselico, katere bi se po originalnem sklepu imela vršiti 27. novembra, toda se bo iz gotovih vzrokov vršila en teden prej. O vsem tem bo še v našem glasilu pravočasno poročano.

Dragi sobrati in sestre, kako pa je s pridobivanjem novih članov za društvo? Zakaj smo postali tako mirni in tihi? Leto se bliža koncu, koliko novih članov bomo imeli za pokazati? Po mojem mnenju je zdaj zelo primeren čas za pridobivanje novih članov. Pridemo v vas k enemu ali drugemu, sorodniku ali prijatelju, in gospodar ali gospodinja prinese brez vprašanja na mizo letošnjo "tamla-dega," ki ima izborni okus in tudi precejšnjo moč. Že marsikaterega učnega in močnega je spravil pod svojo oblast. Tudi nas pripravi, da pozabimo britkosti in neprilike življenja in da postanemo zgovorni in razigrane volje. Pri taki priliki se lahko vpraša, če je naš gostitelj član JSKJ, in če ni, in vidimo, da je pri dobrem zdravju, ga skušajmo nagovoriti, da pristopi. Marsikatera prazna se razdere pri kozarcu rujne kapljice, zakaj ne bi včas rekli tudi kakšne dobre besede za našo dobro J. S. K. Jednoto! — Pozdrav!

Frank Pirc,

tajnik dr. št. 66 JSKJ.

Chicago, Ill.

Ne vem, da-li so vsi dopisniki v Chicago zaspali, ali kaj je vzrok, da je tako malo slišati iz našega milijonskega mesta. Morda so preveč "busy" s prešanjem, z delom gotovo ne, ker je vsak dan več delavcev brez dela.

(Dalje na 5. strani)

# NEW ERA SUPPLEMENT

Edited by Louis M. Kolar.

## Current Thought.

### MEMBERS VS. LIFE OF S. S. C. U.

"Astronomers claim that the sun is much cooler than it was years ago, and that it spins more slowly now than it did, and that it continues to cool and slow down. They also show that the rate at which the earth spins is diminishing and continues to diminish—that is to say, that our day is growing longer and longer, and that the heat at the center of the earth cools slowly.

"There was a time when the day was not a half and not a third of what it is today; when a blazing hot sun, much greater than it is now, must have moved visibly—had there been an effort to mark it—from its rise to its setting across the skies. There will be a time when the day will be as long as a year is now, and the cooling sun, shorn of its beams, will hang motionless in the heavens."—Taken from "The Outline of History," by H. G. Wells.

Hence, the sun controls life on the earth and as long it heats this planet of ours will be inhabited. The number of individuals will increase, mysteries of life perhaps become understood—in general this planet of ours will become more highly civilized.

But once the sun loses its magnetic powers, then life will become extinct and the earth will be just a mass of useless substance much like the moon.

#### Make Your Local Lodge Attractive

The same principle can be applied to our South Slavonic Athletic Union. The members are the sun and the Union the earth. As long as the membership continues to spin around, creating interest and promoting affairs the S. S. C. U. will continue to spin and be the center of attraction. But it is up to the membership entirely to keep our Union, the earth, full of life by applying its powers—promoting activities in the interest of the local lodge. Through the use of its magnetic powers, our Union the earth, will attract outsiders to its fold, and by means of gravity continue to hold the members.

Your lodge is what you make it. If you decide at your meetings to hold several social affairs, organize athletic teams, in general create an interest and HOLD THAT INTEREST among the members, then your lodge will be a constant source of pleasure. Then you will look forward to your regular monthly meetings and not pass them up in favor of a "date" or perhaps a movie.

Speaking of athletics it must be remembered that a national basketball and bowling championship lodge team will be determined between the following four states: Pennsylvania, Ohio, Illinois and Minnesota, the last named state being included in basketball only. Members of these states should organize teams to participate for the state, sectional and national titles.

Don't allow your lodge to become inactive, much like the cooling sun, shorn of its beams will hang motionless in the heavens.

### Committee Reports

**Editor's Note:** A resolutions committee was appointed at the Athletic Conference held in Cleveland, O., on Sept. 12 and 13. Below is the report of the committee:

**Delegates to the first S. S. C. U. Athletic Conference assembled in Cleveland, O., Sept. 12 and 13, 1930, present the following statements of principles, pledging themselves to continued effort, greater progress, true united action and practical application of the motto of our great Union: One and All and All for One.**

The delegates extend their thanks to our esteemed supreme president, Anton Zbasnik, and all the members of the Supreme Board who by their ready recognition of athletics have aided in fostering this Athletic Conference and spreading sport events throughout our organization. We tender to them our fraternal greetings.

The following resolution was adopted by the committee:

Whereas the S. S. C. U. endorsed a bowling and basketball program for the coming season, which will be the outstanding sport event of the S. S. C. U.

Resolved: that all lodges are urged to organize and conduct basketball and bowling teams, and that all members extend their earnest co-operation in all possible ways, so as to make this sport event a big success.

With pride in our organization and confidence in its future, we call your attention to the benefits of the membership in the S. S. C. U. It is today one of the best fraternal insurance organizations in the United States of America. We have

stood the test for 32 years; we have written achievements in records of our organization; we have much to offer, benefits to the whole family. Join the S. S. C. U. for the proper protection of your family.

We offer insurance policies ranging from \$250 to \$2,000. The policies are ordinary life or 20-year endowment; sick benefits of \$7 and \$14 per week, operation benefits, special disability benefits, total and permanent disability. We offer juvenile insurance to all children up to 16 years of age. All the certificates provide for the death benefit. We are backed by a \$1,000,000 reserve fund and we need your membership for a wider field of members.

Finally, we have greatly enjoyed our visit to Cleveland at the first S. S. C. U. Athletic Conference; we deeply appreciated the extensive program carried out for our enjoyment, which made our stay pleasant and enjoyable. We extend our sincere thanks and appreciation to Louis Kolar, athletic commissioner, for his kind welcome which added to our pleasure and made us feel at home. To the local press we also give thanks for the kind and courteous greetings given to our proceedings. Each and all the local committees we assure them of our appreciation; we carry home with us pleasant memories of our visit to Cleveland, and we hope to come again.

#### Resolutions Committee:

Anton Vessel, Pres.  
J. L. Jevitz Jr.  
William B. Laurich.

All the states in the Union ratified the 18th amendment except Rhode Island and Connecticut.

## PITTSBURGHER

For the belated appearance of this column ladies and gentlemen, we have no one to blame but the writer, who offers certain personal misapprehension for excuse. Personal wrongs and insults should grant no one privilege of holding back from the readers of the New Era, the exploits and achievements of his respective lodge. Less said about the matter the better. Allow the writer to include the acknowledgement of his guilt and accept, gracious jurors, his plea of "not guilty."

The Pittsburgher has plenty to say of itself not only through theoretical incentives, but through actual deeds.

The first of these is the private picnic affair we held with the Junior Dramatic Club, Aug. 9, at Raknen Lake. About sixty of us gathered together for the occasion and simply blew the lid of the peaceful grove and freed our minds of the stuffy city. We swam, danced and exercised ourselves.

Out of politeness we should not speak of the swimming party for it would necessarily come to predications of each others physical contour. We all can't be Appollos' and Venuses' in the making.

We had a wonderful ball game at the park which should be mentioned as our President, as manager, was placed in rather a critical position throughout the game. The secretary managing the opposing team piloted his men so, that he could snatch the game, which the president was so sure of winning, at the end of the seventh. After a hard struggle by both teams, the secretary's team finally won. Some of the heroes were Galobic, George Shall, Zigan and Sprakar.

After the game we ate and drank and tucked ourselves into the wagon which jaunted us home a pack of singing maniacs. When we alighted at the Slovenian Auditorium, we were still singing and hollering. What a gala day it was, but we can only offer you our regrets that you all weren't with us in this frolic.

For the ninth time hooray! The Pittsburgher has become "Athleticated." We've started the ball rolling now and dream of the future as one in which the Pittsburgher will shine in real honest to goodness athletics.

We've equipped the Slovenian Auditorium with a basketball court; Mr. Aklak painted the lines; Tony, Emil and Ank made the backboards; Lokar "Al Caponed" the baskets and Louis, Frank and Tommy placed the baskets in position; now what's expected of every member of the Pittsburgher? He or she are to buy a pair of tennis shoes and start looping and bouncing that basketball with such accuracy as to bring to these hills of Western Pennsylvania the Championship. Not only will we depend upon the Pittsburgher members, but we are calling upon members of other lodges in this part of the state to make arrangements to play with us if their lodge doesn't sponsor a basketball team.

Perhaps our neighbors, Ohio, Illinois and Minnesota resent this sort of warfare, but we think it legitimate as we've formed no alignments. The first and initial step we are taking toward the basketball situation is the Sports Dance, the proceeds which go toward

## BRIEFS

Emily "Dodo" Fabian appears in State Theater vaudeville of Cleveland, O., taking part in Chester Hale company chorus. Miss Fabian has taken special interest in the study of dancing and received special instructions in New York City and will return there shortly after her engagement. Her home town is Cleveland, O.

Jack Dolence, formerly of Conemaugh, Pa., and member of National Star Lodge, is residing in Washington, D. C., being employed in that city.

Ella Pristow of Johnstown, Pa., secretary of National Star Lodge, is recovering from an appendicitis operation.

Inter-Lodge League will hold its first dance Thursday, Oct. 23, in the Slovenian National

### Attend These Dances

to be held next Saturday evening, Oct. 18, 1930:

#### Cleveland, O.

George Washington Lodge holds its annual Barn Dance in the Slovenian National Home.

#### Pittsburgh, Pa.

Pittsburgher Lodge presents the first Sports Dance at the Slovenian Home.

#### Conemaugh, Pa.

National Star Lodge makes its initial bow of the season by holding a Masquerade Dance at the New Municipal Building.

#### Lorain, O.

St. Aloysius Lodge holds a dance at the Slovenian National Home.

Home of Cleveland, O. Twelve lodges have entered bowling teams this season in the league.

Five thousand men applied for 300 city jobs authorized by the Cleveland (O.) City Council for special work to relieve the unemployment situation.

All contributing articles to the New Era Supplement must reach the New Era office not later than Monday of each week if they are to appear in the following Wednesday's issue. If your lodge holds an affair do not wait until the last minute before writing the article and hope that it will reach this office on Monday. Sometimes unexpected occurrences will cause the mail to be one day late.

the equipment of the floor and of the team.

We beg all the members to bring their friends to the Sports Dance to be held at the Slovenian Auditorium, Saturday evening, Oct. 18, 1930. For the occasion we are hiring the Monte Carlonians. I'm sure that everyone who will attend this dance will enjoy themselves to the utmost.

Conemaugh's coming hooray! Cleveland's coming Rah! Rah! Rah!

And Jefferson Colegians will be there, sez-z-z-z-z-z-z-z-boom bah!!!

Come to the Pittsburgher's Sports Dance to be held next Saturday evening, Oct. 18, at the Slovenian Auditorium, 57th and Butler Sts.

F. J. Sumic,  
No. 196S. S. C. U.

## National Star News

Conemaugh, Pa.—Ella Pristow, secretary of National Star Lodge (No. 213) underwent a successful operation for appendicitis on Oct. 4, and is getting along in splendid shape. The entire membership wishes her a speedy recovery.

Due to conflict of dance dates in Johnstown, the National Star is obliged to hold the first masquerade dance at the New Franklin Municipal Building next Saturday, Oct. 18. Crooning Jimmie Cannin and his Broadcasting Keystone Travelers will supply all the latest hits. Admission will be 50 cents for gentlemen and 25 cents for the ladies. Two grand prizes will be awarded. Everybody is welcome.

Plans for a bowling league are under consideration to include both sexes of the National Star, SSCU, Friendly City and Flood City, SNPJ, lodges. Our lodge approved of the league at its last regular monthly meeting.

Joseph Govekar of Franklin Boro, highly touted athlete of Johnstown, was selected coach of the National Star basketball team. Probable players are John Thomas, Rudy Pristow, Chad Koreltz, John Polantz, Stanley Beltz, Steve Troyan, John Zupancic, Bosser brothers and Walter Krysko. All others desiring a tryout should get in touch with me or any officer of the lodge before Oct. 25. Franklin Boro gymnasium will be used. Girls' basketball team will include the following: Winifred Pratt, former Johnstown high school star, Margaret Thomas, Ella Pristow, Rose Kropina, Mary Swigel, Frances Yacicic, Josephine Beltz and Mary J. Ulle.

#### Reminder

All members are urgently requested to attend the next regular monthly meeting in November, as many new subjects will be discussed and plans formed for the future. Meeting will begin promptly at 8 p. m. Mention is also made of the annual meeting to be held in December. Officers will be elected for the year 1931. It is understood that if a member fails to be present he or she will be fined \$1 unless sickness intervenes or if the member lives in an outlying district.

#### Lodges, Wake Up

Wonder how the Betsy Ross Lodge is doing these days? Don't seem to read much about them. What do you say, Bro. Kovitch? I certainly miss the breath-taking leaps and turns steered by Samson Drobnic. It looks like Lou Polaski got interested in writing since he returned home from the Athletic Conference. Well, general, stick to it. And the Pittsburgher with Richard Barthelme (F. J. Kress) is not writing any articles in the New Era Supplement. Anyhow, a gang of the National Star members will attend the Sport Dance on Oct. 18 at Pittsburgh, Pa. Sure would like to see General Polaski and his Collegians. How about Bobby Jones (J. L. Zortz)? I wonder if he is going to join the University of Matrimony?

What do you think of the University of Matrimony idea? The membership is rather small to date, but prospects are favorable. The staff consists of Louis (General) Polaski, Joseph Kozlevchar and Louis M. Kolar, who will give out the A and B degrees.

Lou General Polaski will lecture on the following: 1. How to be happy when two blocks

## SPORTING BITS

### The Chairman's Message to the Members

In accepting the chairmanship of the S. S. C. U. Athletic Board, I do so with the full realization that it will help to promote athletic activities among the lodges of our Union. It will have my best efforts, and I will expect the same from every member in the Union. It is impossible for one member to do this job alone, but with your help and loyalty everything is easy.

In attending the Athletic Conference of the S. S. C. U. it was a great source of satisfaction and pride to find that we have within the organization the timber with which to form an athletic board and to build the foundation of our Union for the future.

I feel that the other members of the Athletic Board will give me their loyal support and I sincerely hope that they will work and co-operate with each other. These members are not strangers to me, and while we have worked shoulder to shoulder at the Athletic Conference, I hope we continue to do so in the near future by promoting sports of interest among the members of our Union, and, as such, their troubles, their sorrows, their joys will be my troubles, my sorrows and my joys, and I hope that the members of our Union will take advantage of this Athletic Board and help to stimulate athletic activities among the lodges of our Union.

The future holds unlimited opportunities for you and for me. Shoulder to shoulder we can do the impossible and our joint efforts will carry the name of S. S. C. U. to even greater heights of achievement.

Let's go!

F. J. Kress,  
Chairman S. S. C. U. Athletic Board.

### Open I. L. League

#### George Washingtons Take Two From Boosters

Two S. S. C. U. entries in the Inter-Lodge Bowling League of Cleveland, O., are going to be plenty tough for other teams judging by the high scores made last Sunday, Oct. 12; who knows but that they may finish one-two in the league's standing.

George Washington Lodge took two games from the Collinwood Boosters Lodge, both of Cleveland, the former scoring 860, 938 and 869, and the latter 827, 833 and 925 for

away from home and still not be lonesome.

2. Not to be cross when your wife is detained by some former pal.

3. A friend in every port makes traveling a pleasure.

Joseph Kozlevchar will offer the following courses leading to degrees of bachelors:

1. The art of making furniture at home.

2. Marriage as a hazard, a pleasure, and companionship.

3. Automobiles lead the younger generation astray.

Louis M. Kolar will give out the following degrees:

1. Art of love making.

2. Two can live cheaper than one (provided one of them starves).

3. Self-preservation, with pleasure.

Wonder how our Anton Vessel is behaving way up in Minnesota? I have read several articles concerning sport activities of great doings for a new lodge, who is setting a good example to others. What about our Joe Kozlevchar? Since that great train robbery, the Collinwood Boosters will start boosting basketball and bowling. If he boosts sports like he handled his Whippet then look out, George Washingtons.

And the Comrades from Waukegan, our leaders in sport activities? Keep up the good work. Competition will be kept shortly. A few days of systematic training will accomplish wonders for our teams. So, why not start now?

Rumor has it that Margaret Thomas is getting a Christmas toy shortly (an Austin 8). Bonny Butura says: "The boy who used to hand the teacher an apple now has a soon who hands her the applesauce."

Joseph Koplner, Pres.  
No. 213, SSCU.  
Nat'l Athletic Board Member.

the three-game series. Both teams have top-notch bowlers.

J. Kromar, C. Kotnik and F. Opalek were high men for the Washingtons, scoring 222, 200 and 168; 164, 222 and 174; 188, 193 and 189, respectively. For the Boosters J. Elliot bowled 152, 222 and 224; J. Laurich 214, 162 and 192, and F. Oberstar 157, 155 and 214 to lead their team.

Twelve teams bowled in the initial appearance of the league. Spartans (SSPZ) turned in a 999 score for one of their games, being just a point short of making it one grand.

In determining the national champion bowling lodge team of S. S. C. U., the Cleveland representatives will be fighting hard to bring home the bacon. Results from other sections maintaining bowling teams will be forthcoming soon, enabling one to compare the relative strength of lodge teams.

### Sports Dance

#### Basketball Players Notice

Pittsburgh, Pa.—It is very important that every member of the Pittsburgher Lodge sell his share of the tickets for the Sports Dance to be held next Saturday evening, Oct. 18, at the Slovenian Hall. Proceeds of the dance will be used to equip the Pittsburgher's basketball team. It is sincerely hoped that all of S. S. C. U. members of this vicinity will try to be present at this dance.

Pittsburgher Lodge is anxious to hear from basketball players in the vicinity of Pittsburgh; all those who wish a tryout for the team should get in touch with the undersigned, or any of the officers of the lodge.

J. Golobich Jr., Sec.  
Pittsburgher, SSCU.

### Follow the Crowd

Eveleth, Minn.—Follow the crowd next Sunday evening, Oct. 19, to the city auditorium and enjoy an evening of much joy and laughter. "Reveek Andrejcek" will be presented by a selected cast of performers; the play itself is recognized by the critics as one of the finest of its type. The setting has been carried to the smallest detail. Curtain will go up at 8 p. m.

Dancing will follow the performance with the music furnished by a popular dance orchestra. A good time is in store for all.

Rose O'Koren,  
No. 25 SSCU.

Comrades Meet KSKJ Five Challenge Chicago Athletic Club

Waukegan, Ill.—The famous Comrades Lodge (SSCU) bowling pin five will open their season Sunday afternoon at 3 o'clock at the O'Farrell Alleys when they hook up with the strong K. S. K. J. five.

The Comrades' bowling (challenge) team is considered as one of the strongest fraternal teams in and around Lake County, defeating some of the strongest fives in the state, among their victims were the SS. Peter and Paul (SSCU) team of Joliet, Ill.

Walter Tubek, who replaces Frank (Heavy) Repp, is the latest addition on the local pin five. Tubek "spilled" the maples for a 175 average last season in the North Chicago City League.

Following are the members of the Comrades' highly touted challenge bowling team (all under 21 years of age, oh, girls) and their respective averages:

- Andy (Speed) Skoff, 194. Lawrence (Larry) Petrovic, 181. Frank (Frosty) Petrovic, 180. Frank (Heavy) Repp, 177. Joseph (Zuk) Zorc, 176. Albert (Biff) Korenin, 175. Walter (Two-Bits) Tubek, 175.

There you are, you bowling sharks, read them and weep. You will have to admit that it takes some real bowling to duplicate the above averages, considering the fact that the boys rolled on "mixed" alleys (between Waukegan and Joliet Ill.).

Will the Comrades cop the S. S. C. U. national bowling tournament? Can a duck swim? It's going to be very simple. Listen, first of all, we're going to drub the S. S. C. U. Athletic Club of Chicago, and then we intend to swamp John L. Jevitz and his maple splitters of Joliet, Ill., and last but not the least we'll make a trip out East and put the boys down a notch or two. There you are, folks, take it or leave it.

Attention Chicago: The Comrades bowling five challenge the S. S. C. U. Athletic Club to a bowling match game to be run off at Waukegan on Nov. 29. What say, Mr. Laurich? John Petrovic, No. 193, SSCU.

Lorain Organizes League

Slovenian lodges in Lorain, O., organized an inter-fraternal bowling league. Our lodge, St. Aloysius No. 6 of S. S. C. U., will enter teams in this league. Any member interested in bowling please make known to me not later than Nov. 2, which is the deadline for entries. Ladies also take notice. Try to get enough ladies interested at least for one team.

On Oct. 18, our lodge will hold its annual dance, to be held at the Slovenian National Home. Admission for gentlemen is 50 cents and ladies 25 cents. Admission tickets for members will be charged with the assessment for month of October.

Everybody is welcome. Don't miss a good time. Music will be furnished by Leo Doraz and his American Legion Orchestra.

John Cerne Jr., Sec'y.

Toil is the Law

If you want knowledge, you must toil for it; if food, you must toil for it, and if pleasure, you must toil for it. Toil is the Law. Pleasure comes through toil, and not by self indulgence and indolence. When one gets to love work, his or her life is a happy one.

All girls who come to practice for basketball will please

Washingtons Hold Barn Dance

Annual Invasion

Saturday evening, Oct. 18, 1930, Farmers and Farmerettes will again invade the lower hall of the Slovenian National Home. The George Washington Lodge is well in the bright lights of sponsoring dances and is coming across with a bigger and better Barn Dance with King and his Nite Owls from Terrytown, New York furnishing the best dance music, that will keep you on the go from 7:30 to 11:30 p. m.

Decorations for this Barn Dance have been taken care of by the officers, John Merhar and Rose Celesnik. Decorations are such as to depict a real barn, the kind you see on a farm. No, the floor is not rough, but nice and smooth. You can glide along and dream those dreams which we hope may some day come true.

There will be no doughnuts or apple-cider, instead we will have pumpkins and all sorts of things a farmer grows. There may be a few ears of "red corn" to husk and you know what that means, oh Boy!

Farmers and Farmerettes from all parts are expected, all you have to tell them is "The George Washington Lodge is giving a bigger and better Barn Dance at the Slovenian National Home, Saturday evening, Oct. 18, 1930 with King and his Nite Owls from Terrytown, New York, furnishing a real, honest to goodness dance music. The hall will have all the looks of a real barn only cattles will be missing and they would be there if it were possible."

Folks, join the Farmers and Farmerettes in their annual invasion of the Barn Dance given by the George Washington Lodge at the Slovenian National Home, lower hall, Saturday evening, Oct. 18, with King and his Nite Owls, real Kings for dance music. Join the invasion.

Joseph Jaklich Jr., President George Washington, SSCU.

IMPORTANT

Conemaugh, Pa.—All members of the National Star lodge (No. 213) are requested to pay their dues to the recording secretary Frances Turk, 313 Locust St. (near 3d St.), Conemaugh, Pa.

Due to very poor working conditions a few members have not paid their dues; these members are asked to kindly submit as much as they possibly can toward past assessments and avoid being suspended.

Far be it from me to hurt any persons feeling by what I have said in the above two paragraphs, but due to poor working conditions such things can occur everywhere and to any lodge.

At the last meeting held on Thursday, Oct. 2, it was decided to tax each member 25 cents provided he or she does not attend at least one meeting every three months. The money thus obtained will be put into the lodge's treasury.

Frances Turk, Rec. Sec'y.

remember that to make good you must work hard, you have the spirit, but you are afraid to show it. What say girls, let's get together and put through a better team than last season.

Remember "toil" is the only thing that will get you where you want to be. Let's prove the rule, "Toil is the Law."

Sam Richtar, Coach, George Washington, No. 180.

On With the Dance

Friends, living in Cleveland is a pleasure which cannot be defined. Here you have one of the liveliest lodges to make one enjoy his stay, and this lodge is none other than the George Washington No. 180 S. S. C. U. I owe this lodge thanks for the many friends I have made at their Sports' Dance and know I will make many more at their Barn Dance Saturday, Oct. 18, 1930.

Once more I long to see those smiling faces and dancing feet. It thrills one thru and thru. So what else is there to do Saturday Oct. 18, but go to the Barn Dance. Everyone is sure of having a good time. To me it seems that the George Washingtons' always secure the best. Good music, laughs and all sorts of fun.

King and his Nite Owls who have just returned to Cleveland will be leaders of the Barn Dance and promise to make it a Gala affair. Come friends, all down to the Biggest and Greatest Barn Dance ever heard of before. It will be better and much more fun than ever. Let's make the dash. "Follower" Gene.

Join the Revelry

Where did you get the idea of early to bed Saturday night Oct. 18, 1930? Man alive, you must be off your nut, you'd better see a doctor. I'm going to join the revelry of the George Washington's Barn Dance on that night. In fact I wouldn't miss it for love or money. How does that sound to you? Since you're so inquisitive about this revelry, I'll tell you a part of it, for the rest attend the Barn Dance instead of going to bed early.

Last year the George Washingtons gave a Barn Dance and talk about fun and all that sort of stuff. The decorations, music and those dressed in farmer's regalia certainly added a lot more fun than ever heard of, but this year's Barn Dance will have more attractions than any barn or barn dances ever experienced. The George Washingtons you might say, go out to the country and pull in a barn. This is really more than I should have told you, still I skipped about 80 per cent of the revelry.

The admission is only 50 cents, half of one dollar bill or half of one "cart wheel" only 50 cents. Join the Barn Dance revelry Saturday night, Oct. 18, at the Slovenian National Home. Three cheers and a bottle of Rum. Hurray!!

Rose Celesnik, George Washington, No. 180.

Illini Stars To Hold Fall Dance

Chicago, Ill.—All in search of a good time should attend the Fall Dance Saturday evening, Oct. 25, to be given by the Illini Stars lodge (No. 211) at Kafka's Hall. Every one attending will be assured of having a good time; the Moonlight Melodies will furnish the music.

All the S. S. C. U. members of Chicago should invite their friends to come to the dance, and by all means should attend themselves. Don't forget the date, Oct. 25; the place, Kafka's Hall, 26th St. at Avers Ave. Come one, come all. Joseph F. Sustarich Jr., Sec'y.

Which One?

State Police: Let me see your license?

Tourist: Marriage, car, driver's, camper's, fishing, dog, hunting, or builder's? Helen, reach me the license file under the seat.

Let's Be Gay

With the Farmers and Farmerettes in Cleveland attending the Barn Dance, you'll have the time of your life. You have heard King and his Nite Owls on the Radio I'm sure, broadcasting from Terrytown, N. Y. Well these boys will be present and will offer four hours of up-to-date jazz dance music to the Farmers and Farmerettes and all who want to be gay.

Just think, "gay" is a small word, yet, it means so much. The only way to get the true definition is to come to the dance. Last year's Barn Dance was so big a success that the small word, "gay" was well defined. Everybody was happy, the decorations were also a big attraction, but the 1930 Barn Dance will have more attraction because it's going to be a bigger and better one to be remembered for many years to come.

Again I say, "Let's Be Gay." We're young only once so let us enjoy youth and recall the gayety of youth when we are old. Let's be gay, attend the Barn Dance Oct. 18, 1930 at the Slovenian National Home and let this dance be a pleasant memory of youth. Let's be happy and gay.

Julia Bouha, Secretary, George Washington S. S. C. U.

On the 5:42

Whoops Let's Go

Hello everybody! We just pulled in on the 5:42 from Duncannon, Pa., to attend the George Washington's Barn Dance, Saturday evening, Oct. 18, at the Slovenian National Home.

Folks, at home we put over some of the best "Barn" dances you ever heard tell of. Everybody turns out for this dance and talk about a "Whoopie time." Gross your heart a Barn Dance is got more fun in it than any other dance. Lots of pretty gals come, good looking farmer boys. For music we hire fiddlers and here in the city, by heck, they hire an orchestra and this makes dancing much nicer and more dreamy. We live in the sticks, they call us "hicks," but we'll show you a step or two.

King and his Nite Owls have returned from Terrytown, N. Y., and their music is very good and the dreamy kind; you know what we mean, you fall in love with the girl in your arms and no time is more appropriate than a Barn Dance. By gosh, let's play follow the leader right to the Barn Dance given by the George Washington Lodge who are makers of the many joys of life.

Well, it's time to turn in now must get up at 3:30 a. m. See you at the Barn Dance, Saturday, Oct. 18, at the Slovenian National Home.

Officers, George Washington, No. 180.

Bring Your Friends

Conemaugh, Pa.—Again the National Star lodge comes into the limelight. This time with a big Masquerade Dance, the first of its kind ever sponsored by the lodge and will be held in the Franklin Municipal Building next Oct. 18. Music will be furnished by Jimmy Cannin and his famous Keystone Travelers. Cash prizes will be given to the one having the best dressed costume and to the one having the most comical outfit.

Everyone from far and near is invited to come. A good time is assured to all. All the members should make a special effort to be there and should bring along their friends.

Frances Turk, Sec'y.

You Must Come Over

Everybody is invited over to mine house which is the lower hall of the Slovenian National Home. The date is Saturday night, Oct. 18. Ya, Ya, we'll have pumpkin strombarry pooch pie and also goat music by the Terrytown, N. Y. orchestra, King and his Nite Owls.

Well peepuls tell the truf and noting but the truf, the George Washingtons' are having Annual Barn Dance and I know for mineself and youself there will be monkeyspiel galore. When I think of the Barn Dance, my heart goes pitty-patter, it sings, laughs and sheds tears of joy when last year's Barn Dance Memories are recalled. I tell my heart, "don't be like that, you joost wait until the 1930 Barn Dance, it's going to be much better."

By the way peepul, if you like to play "Farmer in the Dell," we'll all play together and finish up with "Rueben, Rueben, I've been thinking." Boy, talk about your fun and I almost die laughing whin I only think of the fun. Everybody is welcome, music will be great, well I can explain just how its going to be but I do know one thing, it'll be better than any country or city Barn Dance ever was.

Peepuls, don't forgot my invitation for the Barn Dance at Slovenian National Home, Saturday nite, October 18. You must come ober and cut yourself a piece of pumpkin strombarry pooch pie. The pie is good and the Barn Dance 100% better.

Frank "Samson" Drobnic, Vice Pres., Geo. Washington.

TIME

Time is the one thing that can never be retrieved. One may lose and regain a friend; one may lose and regain money; opportunity once spurned may come again; but the hours that are lost in idleness can never be brought back to be used in gainful pursuits. Most careers are made or marred in hours after supper.

The time will soon be at hand when the opportunity given by the George Washington Lodge to the Girl's Basketball Team will pass away with perhaps lost hours caused by idleness. Girls, my heart and soul are in your team and with your cooperation I can assure the lodge then, that the Girl's team is doing well. Sammy and myself are just as anxious and desirous of putting this year's team on top, but we will not be able to lose a moments time.

Girls, it means that you must put in every minute of your practice period and keep your minds on the game. I assure you that by doing so you will learn the value of time. Time is precious, especially now. On your toes girls! Frank Faletic, Coach, George Washington, No. 180.

Great Britain

Great Britain, although an island, is so close to the continent of Europe that it is usually regarded as part of it. Scientists are of the opinion that the British Isles, which are on what is known as the continental shelf, were formerly joined to the mainland of Europe and were not separated from it until comparatively recent times, geologically speaking. The rest of the world looks upon Great Britain as a European nation, although the British people themselves refer to continental Europe as "the continent" to distinguish it from the British Isles.

Minutes of the S. S. C. U. Athletic Conference Held in Cleveland, O., Sept. 12 and 13

(Continued From Last Issue.)

Basketball and bowling were finally decided as the two sports to be featured by our Union. Pennsylvania, Ohio, Illinois and Minnesota are to engage themselves in basketball contests to determine the national championship lodge. Each state is to engage in contests to determine the state champion lodges in basketball. Once the four champion state lodge basketball teams are decided, then the sectional and national championship lodge basketball teams will be determined. The four states are to be grouped into two divisions, Pennsylvania and Ohio to be known as comprising the Eastern League; Illinois and Minnesota to be known as comprising the Northwestern League. The championship lodge basketball team of each league is to be known as the sectional champion. National championship lodge basketball team is to be determined in one contest between the two sectional champions.

Each state champion lodge basketball team must be determined before February 1st, 1931; sectional champion of the Eastern League must be determined prior to February 1st, in order to engage in contests with the winner of the Northwestern League at some time during the month of February 1931.

The same procedure is to be followed to determine the national championship lodge bowling team, excepting that the state of Minnesota will be left out of competition. All state championship lodge bowling teams to be determined prior to the month of March 1st, 1931; sectional and national championship lodge bowling team to be determined during the month of March 1931.

State championship lodge basketball team of each state is to be determined in three contests. Sectional championship basketball lodge team is to be determined in one contest. National championship basketball lodge team is to be determined in one contest. The same rule applies in determining the state, sectional and national champion bowling lodge teams.

Since all of the delegation was present at the schedules and formation of leagues committee, participating in the discussion, and since the work of the two committees was completed, committee on rules and schedules having completed its work at 3:30 p. m., the meeting was adjourned at 6:00 p. m.

THIRD MEETING

Meeting called to order at 9:15 a. m., September 13, 1930, by Chairman Kolar. Chairman Kolar called for the report of the rules and regulations committee, who presented the following revised "Rules and Regulations Governing Administration of the Athletic Department of SSCU (JSKJ) and the Distribution of the Sport Fund."

- 1. The Sport Fund shall be used to assist in the support of the SSCU (JSKJ) athletic teams based on the highest standards of sportmanship.
2. The Supreme Executive Committee shall elect a commissioner, who becomes duly responsible to the above committee for his actions.
3. The SSCU (JSKJ) will permit the playing of only those sports in which there is not too great a risk for the loss of health, life and limb of its members. The athletic commissioner to pass final judgement in this matter.
4. The Athletic Board shall consist of three members, the athletic commissioner, president of the athletic board, and a member of the Supreme Executive Committee.
5. The duties of the Athletic Commissioner shall be:
a. To act as adviser for all sport groups, constantly promoting good sportmanship in behalf of our organization.
b. To arrange all games between lodges in the SSCU (JSKJ).
c. To recommend financial assistance to all lodges he sees fit, abiding by any regulations made by the Executive Committee in regard to such grants.
d. To make annual and semi-annual reports of the management of the athletic teams to the Executive Committee, and the Athletic Board.
6. The athletic board shall act as an arbitration board in such cases when the Athletic Commissioner is unable to judge, regulate or settle a controversial matter.
7. Each lodge must agree to abide by the rules of the SSCU (JSKJ) athletic board.
8. Membership of our teams shall consist of members of the SSCU (JSKJ) only. Players participating in SSCU (JSKJ) sports must be members in good standing.
9. A member may play an all athletic teams sponsored by his or her lodge, but is prohibited from playing on teams sponsored by any other lodge of the S. S. C. U.
10. Transfer of players from one lodge to another is permissible, but not for the athletic purposes during the same playing season.
11. Each lodge must present a certified list of players to the Athletic Commissioner not less than ten (10) days before any championship game.
12. The expenses for individual equipment shall be kept to the minimum and all extravagance avoided.
13. Any lodge found guilty of illegitimate use of the sports fund (for a purpose other than the maintenance of a team) shall be automatically refused any further use of the fund. The matter from then on in respect to such a lodge lies at the discretion of the Supreme Executive Committee.
14. The SSCU (JSKJ) comes into possession of all athletic equipment in case a lodge or athletic group disbands.
15. "Importing" or hiring of players to represent a lodge is prohibited.
16. Financial assistance of one-hundred dollars (\$100) is the maximum amount the athletic commissioner may recommend to the Supreme Executive Committee for any lodge in one year.
17. The Athletic Board shall have power to issue such additional rules as they may deem necessary, provided they do not conflict with the foregoing rules and regulations.
18. Place and time of the athletic board meetings, as well as Athletic Conferences, if and when such meetings are necessary, is to be designated by the Supreme Executive Committee.
19. Railroad fares incurred by visiting teams engaged for interstate and national contests in basketball and bowling are to be paid by the Union. Railroad fares shall be kept to a minimum.

(To be continued)



Lea Fatur

## VILEMIR

POVEST IZZA TURSKIH BOJEV

(Nadaljevanje)

S snežnimi peruti je odnesla zima stričev mir. Bil je razburjen kakor potok, narasel iz tajajočega se snega. Hodil je na stolp, hodil iz orožarne v konjarno, iz konjarne v orožarno. Pregledoval je orožje, poizkušal meč, poizkušal sabljo, se boril . . . Podil je vranca po cesti in po hosti. Bil je nestrpen, razdražljiv. — In drugi, kakor da so se otrovali od njega! Družina in gospoda, vse je bilo nervozno. Hlapci so se pripravili med seboj, oskrbnik je rentail nad njimi, dekle so jezičile in v očeh Nutinih so švigali pogostoma bliski. — Tudi sicer take ravnodušni turški jetnik! Ze lansko pomlad mu je bil pustil stric na višesko besedo hoditi prosto po gradu. Ponosni Turek, cesarjevega rodu po materi, je bil hvaležen in ni bil. Velika je predrznost gjaurov, da zapirajo potomca pravovernega sultana! Mati jetnikova je bila nečakinja Mehmedova. Dal je bil levu Huseinu za ženo. Ta je padel pri osvajanju Bosne. V znak posebne naklonjenosti je dal Mehmed vdovo za ženo Ismail-paši. Amra je bil sin Huseinov.

Drugače, kakor so mu jih opisovali domači fanatiki, je spoznal Amra kristjane. Jel se je zanimati za njihove običaje, njihovo vero. Učen je bil Turek, pohajal je medreso v Carigradu, visoko šolo v Kordovi. Poznal je vse arabske in perzijske pisatelje in mislece, poznal je žida Majmonida, ki je poizkusil sestaviti umetno človeka, in znal vse sure korana. Radi so se sešli Radivoj, Amra in Vilemir pri Zenonu in se razvneli pri razpravljanju globokih vprašanj. Zenon in Radivoj sta ugovarjala Turku, Vilemir je poslušal in dodal modro opombo. Tako je pretekal Turku čas in on ni tožil o neiskrnosti očima. Včasih se je pridružila možem tudi Romana. Podpirala je vselej mnenje Vilemirovo, in to ni ugajalo Turku. Pozabil je svojega hladnega dostojanstva in meril deklico z jezniimi pogledi. Bilo je očito, da je ne mara. Ne enkrat je še ni pogledal prijazno. In to je bolelo ljubezni razvajeno. Ogibala se je Amre. Večkrat je videla z okna gornjice hoditi Turka z mladim vikarjem po vrtu. Vikarij vnet, Turek hladan, zamišljen. Romana je vedela, da leži pobožna Nuta cele ure na kolenih v molitvi za izpreobrnitev nevernika, da mu dokazuje nedorasla, ali nenavadno modra Nasta zmote nevere, da mu govori ljubka Roža o krščanskih čednostih. Rad je poslušal doslej mladi aga deklici, se smehljaj njihovi sveti vnemi, rad je poslušal vikarja. Pa zadnji čas je postal nestrpen. Tujil, izogiba se je družbi in vprašal sleherni dan strežnika, če se ni prišel sel od očeta.

In Vilemir? Že poprej večkrat razmišljen, se je razburil docela, čuvši vest o Katarinem vstopu v samostan. Čudno. Blodil je po hribih in se vračal s razmršenimi lasmi, dirjal je na lov, podil zverino in se vračal brez plena, kakor mlad sokol, ko pričakuje, da ga spusti sokolnik, tak se je zdel Romani. Hotela je vedeti, zakaj.

Mehka blazina je ležala na podolgasti skrinji pri visokem oknu. Na blazini je ležalo vezivo, male javorjeve gosli, v kotu pri oknu je stal ličen kolovratek, gotovo nalašč tako majhen in nežen—za drobno, prenežno predico. Vezivo, gosli in kolovrat so počivali, pogled Romani ni hitel po slikoviti dolini, ki se je odpirala tako krasno očesu, počival je na lepi glavi mladeniča, sedečega pri njenih nogah.

Temno je bilo lice Vilemirjevo. Deklica mu je položila rahlo roko na glavo, srebrni glas je prosil mehko:

"Vilemir, povej, kaj ti teži srce . . ."

Mladenič je stisnil ustnice, bridka bol se je črtala krog njih, oko se zamislilo v daljo . . . Pa vrnil se je pogled, odprla so se usta:

"Znana ti je moja preteklost, Romana. Izprašala si me že večkrat o vseh okoliščinah mojega prihoda v Brežice—izpraševal me je o tem tudi Zenon. Kakor da bi hoteli odkriti mreno, ki krije moje pokolenje . . . Prazno delo! Brez imena in rodu ostanem, dokler si ne pridobim sam imena. — Srečnega sem se čutil, ko me je rešil naš dober gospod sramote suženjstva. Tukaj me je pozdravljalo vse kot člana vaše rodbine. Vi niste oporekali, ti si sprejela tujca kot svojega brata—meni se je dozdevalo, da sem te poznal že davno. — Zamenjal sem slamatni krov z visokim gradom, ali mnogo sem preстал od vprašujočih pogledov in sam sebe sem mučil z vprašanjem: Kdo sem? Čigav sem? — Spominjaš se, Romana, dne, ko sem jezdil v Gorico, da izročim mutatega hudodelnika kapitanu Febu. Več kakor leto je že od tega. Takrat je bila prišla grofica Katarina v mesto, videla me je in poslala po mene. Pozdravila me je kot nekoga, ki ga je izgubil tvoj stric in našel v meni. — Slišal sem, da je odšla prelepa gospa v samostan. Živo mi je stopil tisti moj edini sestanek ž njo pred oči, vsaka njena beseda mi je zazvenela v spominu. In vprašam se: S kom me je zamenjala grofica? Spomnil sem se tudi njene lepote—nobena krasotica se ne more meriti s Katarino, in vendar mi je vstal nejasen spomin na ženo, ki je bila lepša od nje. . . Domislil sem se sanj otroških let. Prikazovala se mi je krasna gospa. Pravil sem svoji rednici o njej, in ona mi je dejala, da je to Mamica božja. Z leti je obledela ta podoba, s časom je izostala popolnoma. Večkrat sem se mučil, da jo priključim—pa zaman. Pravil sem Zenonu o tem, in on je menil: če bi jo videl naslikano, bi jo gotovo prepoznal. — Pri misli na Katarino pa se je dvigala počasi za njeno—druga, draga podoba detinskih sanj. Lilije so rastle, tenke, visoke. Po beli stezi je prihitala krasna gospa v beli obleki. Na vratu, rokavih in v laseh so se svetili dragi kamni, na opančicah drobni biseri. Po vonjivem zraku je zazvenel smeh, tako sladek, srebrni smeh, kakor ga slišim le v sanjah . . . Bil je smeh sreče, Romana . . . Ptice so se ustavile in poslušale, lilije so se klanjale . . . Iztegnila je roke proti meni—zlati lasci so me obsuli, rožna usta so me poljubovala . . . Bila je moja mati, Romana—moja davno umrla mati . . ."

Umolknil je in naslonil glavo na blazino. Teško je pogrešal materine ljubezni, težko je biti brez rodu in imena.

Solze so lesketale Romani v očeh. Nizko se je sklonila k mladeniču in mu pravila tužno povest svoje rodbine. O prelepi, krepostni materi, ki živi bogvekle, o nevrednem očetu, o vzornem stricu. O stričevem trudu, da reši sestro, njeno mater, sramote, njene otroke krive vere. O mrtvem otroku, ki je moral biti njen bratec Vilemir, kakor je verjela, dokler —

(Dalje prihodnjic)

## Radivoj Peterlin-Petruška: DOBRI LJUDJE

(Konec.)

Pozna jesen je in meni se mudi nazaj na Ukrajino v južno Rusijo, na hutor, kjer bo treba začeti spet s poukom otrok. A sem šele malo pod Moskvo v mestu Orel. Če pojdem peš, bom komaj o božiču dohi. Korajža velja. Spravim se v osebnih vlak, ki odhaja proti Kursku, in ko je že sprevodnik, ki pregleduje listke, v sosednjem kupeju, se hitro splazim pod klop tretjega razreda, sopotniki pa sedijo bolj široko in me zakrijejo s svojimi nogami kolikor mogoče.

Toda danes je sprevodnik naktaknjen. Malo prej je ujel že enega "zajca" (zastonjkarja) in zdaj posveti s vestiljko pod vsako klop. Tudi mene dobi.

"Alo, ven izpod klopi, pa hitro!"

Ves nesrečen zlezem ven in stopim predenj. On me gleda ves presenečen.

"Oh, gospod! Vso črno obleko ste si umazali. Zakaj ste zlezli notri? Kar sram me je za vas. Meni bi povedali, pa bi bilo vse dobro. Z menoj pojdite, se bo že našel kak prostorček tudi za vas!"

Pelje me v sosednji voz, odpre popolnoma prazen kupe drugega razreda in reče:

"Tukaj sedite, pridem takoj nazaj. Gotovo še niste večerjali?"

Res pride kmalu nazaj, sede k meni, postavi čajnik in dva kozarca na mizico ter kruha in velik kos klobase. Večerjava in se pogovarjava. Postaja za postajo hiti mimo. Zjutraj sem že v mestu Kursku . . .

Na Kavkazu. Po divje romantični dolini reke Baksan se bližam znožju Elbrusa (5.600 metrov). Ker hočem dohiti nemške veleturiste Monakovčane: Pianna, Distela in Leuchsa in se povzpeti z njimi na vrh velikana, hitim kolikor mogoče.

Toda poletno opoldansko sonce tako pripeka, da poiščem ves truden senčnato mesto in ležem počivati v travo-kraj sakle (koče) v neki gorski vasi. V teh krajih žive divja kavkaška plemena, večinoma največ mohamedanci. Kmalu zadremlem. Ko se čez nekaj časa zbudim, zagledam kraj sebe v travi latvico kislega mleka in kos koruznega kruha. Tisti mah se pokaže izza ogla starec, ki mi prijazno pokima in pokaže na mleko, naj jem . . .

Iz Aleksandropola (mesta v Zakavkazju) grem čez štiri tisoč metrov visoki vrh Allage (Božje oko) v Ečmiadzim, stolico armenskega duhovnega poglavarja-katolikos. Pod vrhom pridem na široko planino, kjer opazim črne šotore divjih Kurdov, znanih tudi Mohorjanov po opisu grozovitega klanja Armencev, ravno tako pa tudi iz balkanskih osvobodilnih vojn. Ogniti se jim ni mogoče, ker so me že prav gotovo opazili. Najboljše je, da grem kar k njim. —

Ko sem že blizu, mi pride naproti star Kurd, me pozdravi in me pelje v šoto. Kaj bo, si mislim? Tam mi pogrne kožuh in veli, naj sedem, razgrne pepel, zamesi testo, napravi male kruhke, jih položi na čist prostor, odkoder je odgrebel žerjavico, jih pokrije s piskrom, obda z žerjavico in kmalu so pečeni. Tudi mleka mi prinese. . . Opresniki in mleko mi gredo v slast kakor najboljša jed in kmalu pozabim na strah. Med temi "groznimi ubijalci" se počutim kakor doma. Šoto se je napolnil z njimi, ki me radovedno ogledujejo. Ker se ne morem pogovoriti, jim sam z roko pokažem, da grem na vrh gore, oni me pa prijateljski svare, češ, da je gorje sam hudič—šajtan in volkovi!

Na potu iz Lide v Emavs zaidem s sedmimi palestinskimi romarji—Rusi, med štrmo gorovje. Solnce se je nagnilo k

zapadu in slednjič utonilo v morju. A noč nastane v onih krajih skoraj nenadoma. Na prostem spati se za enkrat ne ljubi nobenemu. Takoj vrhu gore nad nami čepi mala vas in tjakaj ja mahmemo. To je mohamedanska arabska vas Beturettahta. Nasproti nam pride ta dva mladeniča in nas peljeta naravnost v vas, kjer nas že čaka velika množica ljudi. Zvedeli so, da so tujci Rusi, od katerih očetov je bila njih država tolikokrat premagana in oropana Kavkaza in drugih najlepših pokrajin. Kaj bo z nami? Peljejo nas na prostrano dvorišče in zanesijo sredi njega velik ogenj. In pridejo žene in mladeniči in stareci in otroci in prinese s seboj blazine in odeje in kruh in mleko in čaj in kavo in sladkor in razne hladilne napitke, vse, kar premorejo njih hiše. In napravijo gostijo, kar kršne še ni videla njih vas, in pogoste tujce, drage goste. In pojejo jim narodne pesmi, igrajo na piščali, bobnajo na bobenčke in plečejo njim v čast in zabavo. In ko vidijo, da so gostje trudni, jim posteljejo kraj ognja. In vso noč pokladata dva mladeniča vejice na ogenj, da odganja dim komarje. In puste jih spati, dokler jih solnce ne zbudi. Potem jih še enkrat pogoste s čajem in mlekem, jih spremijo iz vasi, jim pokažejo pot v Emavs in jim žele srečo: Naj vas varuje Allah! . . .

To je le nekaj zgodb o dobrih ljudeh, ki sem jih srečal na potu svojega mladega življenja. A srečal sem takih ljudi itekom petdesetih let na svojem potovanju po svetu precej. Spomini nanje me tolažijo v neugodah in bodre v težavnih težkih dneh razočaranja in obupa. ("Jutro.")

William Somerset Maugham:  
BEG

Samo takojšnji beg more rešiti moškega, če je katera ženska sklenila poročiti se z njim; o tem sem bil vedno prepričan. Toda niti beg ne prinese vselej rešitve, kar je moral izkusiti eden mojih prijateljev, ki se je hotel rešiti pred zakonom celo s potovanjem okrog sveta. Videl je jasno pretečo nevarnost ter je v zavesti, da mora ravnati hitro, tako brzih nog pobegnul na ladjo, da ni mogel pripraviti niti svojih kóvčegov. Vsa njegova prtljaga je obstojala iz krtačice za zobe. Ženske so nestanovitne, si je rekel in čez leto dni me bo že davno pozabila. —

Ko se je čutil rešenega je pristal v isti luki, odkoder je odplul njegov parnik, in koga je videl tam najprvo in kdo mu je tako prijazno mahal z nabrežja? Mala ženska, ki je bil pobegnul pred njo.

Poznal sem enega samega, ki se mu je posrečila rešitev iz take zagate in ta je bil Roger Charing. Ko se je bil zaljubil v Rut Barlovo, ni bil več mlad in zadosti izkušen, da je mogel biti previden. Toda Rut Barlova je imela dar, ki je razorožil skoro vse moške. Njena pretirana občutljivost je omamila Rogerju pamet, premagala njegovo preudarnost in svetsko izkustvo. Izgubil je ravnovesje. Gospa Barlova, ki je bila že vdrugeč vdova—je imela čudovite temne oči, izrazite kakor redko kdo. Zdelo se je, kakor da jih imajo zaliti vsak trenutek solze, istočasno pa so nemo tožile, da je za tako slabo bitje svet preveč. Človeka se je lotevala skušnjava, da bi rekel "ubogo bitje, tvoje boli so večje nego bi si kdo mislil." Močan razvit mož kakor Roger, ki je imel tudi ogromno denarja, si je rekel skoraj nehoti: stopiti moram med neizprosnih svet in to nežno bitje. Kako čudovito mora biti prepoditi žalost iz teh nebeških oči!

Iz Rogarjevega pripovedovanja sem sklepal, da je do sedaj ves svet slabo ravnal z gospo Barlovo. Bila je eno izmed

onih nesrečnih stvorenj, katerim gre vse narobe. Če se je poročila, je mož ravnal ž njo slabo, če je imela zaupnika, jo je ogoljufal, če je vzela kuharico, je bila pijanka.

Ko mi je Roger povedal, da jo je končno pregovoril k poroki ž njim, sem mu želel srečo. "Upam, da bosta dobra prijatelja," je rekel. "Malce se te boji, ker meni, da si brez čustev." — "Ne vem, zakaj misli tako o meni," sem odgovoril. — "Saj ti je všeč, ali ne?" — "O, pač" sem rekel, "zelo." — "Zares ji ni šlo dobro, ubogemu bitju. Tako zelo se mi smili." — "Da," sem rekel.

Manj nisem mogel reči. Vedel sem, da ni bila pametna in da je rada spletkarila. Po mojem mnenju je bila trda kakor kamen.

Ko sem se seznanil ž njo, smo igrali bridge. Pri tem je kot moja "partnerica" dvakrat preigrala mojo najboljšo karto. Vsak bi se bil razburil, jaz pa sem ostal tihi kakor angel. Če bi imele zaradi tega komu priti solze, sem bil to jaz ne pa ona. Tekom večera je izgubila v moji prid ogromen denar in mi obljubila ček—ki ga pa ni nikoli poslala—in tako bi bil moral pri najinem prihodnjem srečanju biti užaljen jaz in ne ona.

Roger jo je predstavil vsem svojim prijateljem. Podaril ji je sijajne bisere ter jo jemal povsod s seboj. Njuna poroka je bila naznanjena v bližnjem času. Roger je bil v sedmih nebesih.

Potem je bilo nenadno konec njegove ljubezni. Ne vem, zakaj. Njena družba mu ni mogla postati nacenkrat dolgočasna, saj ni bila nikdar zabavna. Morda je prenehal samo njen žalostni pogled vplivati na njegovo srce. Izpregledal je in postal zopet svetski človek kakor poprej. Nenadno se je zavedel, da si je Rut Barlova prva vtepla v glavo poroko ter je sveto prisegel da ni stvari na svetu, ki bi ga prisilila poročiti se ž njo. Toda zadeva ni bila tako enostavna. Ko je bil zopet pri zdravi pameti, je spoznal, kakšna je bila ženska, ki je imel opravka ž njo. Ako bi jo bil prosil za svojo prostost, bi v svoji pretiranosti nesorazmerno visoko cenila svoja užaljena čustva. Poleg tega napravi vedno slab vtis, če kdo zapusti žensko; ljudje mu radi zamerijo. Zato je Roger molčal o svojem načrtu. V nobenem oziru ni pokazal do Rut Barlove. Vodil jo je v restavracije, hodila sta skupaj v gledališče, pošiljal ji je rože ter je bil ljubezniv kakor vedno. Stanoval je v svojem samskem domu, ona pa v meblenovan stanovanju. Kakor hitro bi našla primerno hišo, bi se poročila.

Posredovalci so pošiljali gerju naslove in on jo je seboj na ogled. Ni bil najti kaj primernega.

Je zaposloval vedno več posredovalcev. Ogledovala sta hišo za hišo in sicer temeljito od kleti do podstrešja. Včasih je bila hiša prevelika, včasih predaleč od središča, potem zopet preblizu, zdaj je bilo predrago ali potrebno popravi, pretemno, prepihu izpostavljeno ali presamotno. Roger je našel vselej napako in hiša ni prišla v poštev. Bil je nedvomno zelo izbiren, toda kako naj bi stanovala njegova ljubava Rut drugod nego v brezhinbi hiši in te so zelo redke. Lov na hišo je dolgočasen in utrudljiv posel in Rut se je naveličala. Poslil jo je naj ne izgubi potrpežljivosti. Končno se bo vendar le našla prava hiša, zato ni treba vreči puške v koruzo. Ogledala sta si na stotine hiš, prehodila na tisoče stopnic. Rut je bila izčrpana in je izgubila potrpljenje.

"Ako kmalu ne najdeš hiše," je rekla, "se bom morala premisliti. Če bo šlo to tako naprej, še dolgo let ne bova poročena."

"Ne govori tako, prosim. Potrpi vendar! Pravkar sem dobil od drugih posredovalcev nove sezname, na njih je najmanj

šestdeset hiš."

Lov se je pričel znova. Ne prestano sta ogledovala hiše. Dve dolgi leti je trajal ta lov. Rut je postala molčeva in nejevoljna. Njene ganljive oči so dobile sovražen izraz. Roger je zmagal. Končno je bilo dovolj.

"Ali se hočeš z menoj poročiti ali ne," je rekla. — "Seveda hočem. Kakor hitro najdeva hišo se poročiva. Sicer pa sem baš zvedel za eno, ki bi bila morda primerna." — "Ne počuti se dobro, da bi mogla ogledovati hiše." — "Ubogo dete, tudi meni se vidi, da si nekoliko utrujena."

Rut Barlova je legla na posteljo. Ni hotela sprejeti Rogerja, ki se je moral zadovoljiti s tem, da je povpraševal po njej in ji pošiljal rože. Bil je pozoren in galanten kakor še nikoli. Pisal ji je sleherni dan in ji poročal o novih hišah, ki jih morata ogledati.

Po enem tednu je prejel naslednje pismo: "Roger! Mislim, da me zares ne ljubiš. Našla sem nekoga, ki je srečen, da sme skrbeti zame, in danes se poročim ž njim. Rut."

Poslal ji je odgovor po posebnem sluz:

"Rut! Tvoje sporočilo me je porazilo. Tvoja udarca ne bom mogel nikoli preboleti, toda v prvi vrsti mislim seveda na Tvojo srečo. V prigrubu Ti pošiljam sedem novih ponudb. Uverjen sem, da najdeš med njimi primerno hišo. Roger." — ("Življenje in Svet.")

## Milijon metuljev

V zbirki National muzeja se nahaja en milijon metuljev in več. Nedavno je kongres dovolil \$50,000 za nabavo zbirke dr. W. Barnes, ki je nad 50 let zbiral metulje in večje. Ta zbirka je najpopolnejša te vrste v Severni Ameriki. Vrednost te zbirke leži v tem, ker so nekatere teh mehkužcev silno škodljivi za farmerje in sadjereje. Predno je mogoče uspešno uničevanje teh škodljivcev, treba jih je dobro poznati; zato so potrebne zbirke takih mršesov.

## Spoštujetejo Edisona

Iznajditelj električne žarnice in tisočeri drugih reči, Thomas A. Edison, je spoštovan tudi v Južni Ameriki. V mestu Bue-

## Splošne novice

Splošne novice. V zbirki National muzeja se nahaja en milijon metuljev in več. Nedavno je kongres dovolil \$50,000 za nabavo zbirke dr. W. Barnes, ki je nad 50 let zbiral metulje in večje. Ta zbirka je najpopolnejša te vrste v Severni Ameriki. Vrednost te zbirke leži v tem, ker so nekatere teh mehkužcev silno škodljivi za farmerje in sadjereje. Predno je mogoče uspešno uničevanje teh škodljivcev, treba jih je dobro poznati; zato so potrebne zbirke takih mršesov.

## Splošne novice

Splošne novice. V zbirki National muzeja se nahaja en milijon metuljev in več. Nedavno je kongres dovolil \$50,000 za nabavo zbirke dr. W. Barnes, ki je nad 50 let zbiral metulje in večje. Ta zbirka je najpopolnejša te vrste v Severni Ameriki. Vrednost te zbirke leži v tem, ker so nekatere teh mehkužcev silno škodljivi za farmerje in sadjereje. Predno je mogoče uspešno uničevanje teh škodljivcev, treba jih je dobro poznati; zato so potrebne zbirke takih mršesov.

## Splošne novice

Splošne novice. V zbirki National muzeja se nahaja en milijon metuljev in več. Nedavno je kongres dovolil \$50,000 za nabavo zbirke dr. W. Barnes, ki je nad 50 let zbiral metulje in večje. Ta zbirka je najpopolnejša te vrste v Severni Ameriki. Vrednost te zbirke leži v tem, ker so nekatere teh mehkužcev silno škodljivi za farmerje in sadjereje. Predno je mogoče uspešno uničevanje teh škodljivcev, treba jih je dobro poznati; zato so potrebne zbirke takih mršesov.

## Splošne novice

Splošne novice. V zbirki National muzeja se nahaja en milijon metuljev in več. Nedavno je kongres dovolil \$50,000 za nabavo zbirke dr. W. Barnes, ki je nad 50 let zbiral metulje in večje. Ta zbirka je najpopolnejša te vrste v Severni Ameriki. Vrednost te zbirke leži v tem, ker so nekatere teh mehkužcev silno škodljivi za farmerje in sadjereje. Predno je mogoče uspešno uničevanje teh škodljivcev, treba jih je dobro poznati; zato so potrebne zbirke takih mršesov.

## Splošne novice

Splošne novice. V zbirki National muzeja se nahaja en milijon metuljev in več. Nedavno je kongres dovolil \$50,000 za nabavo zbirke dr. W. Barnes, ki je nad 50 let zbiral metulje in večje. Ta zbirka je najpopolnejša te vrste v Severni Ameriki. Vrednost te zbirke leži v tem, ker so nekatere teh mehkužcev silno škodljivi za farmerje in sadjereje. Predno je mogoče uspešno uničevanje teh škodljivcev, treba jih je dobro poznati; zato so potrebne zbirke takih mršesov.

## Splošne novice

Splošne novice. V zbirki National muzeja se nahaja en milijon metuljev in več. Nedavno je kongres dovolil \$50,000 za nabavo zbirke dr. W. Barnes, ki je nad 50 let zbiral metulje in večje. Ta zbirka je najpopolnejša te vrste v Severni Ameriki. Vrednost te zbirke leži v tem, ker so nekatere teh mehkužcev silno škodljivi za farmerje in sadjereje. Predno je mogoče uspešno uničevanje teh škodljivcev, treba jih je dobro poznati; zato so potrebne zbirke takih mršesov.

## Splošne novice

Splošne novice. V zbirki National muzeja se nahaja en milijon metuljev in več. Nedavno je kongres dovolil \$50,000 za nabavo zbirke dr. W. Barnes, ki je nad 50 let zbiral metulje in večje. Ta zbirka je najpopolnejša te vrste v Severni Ameriki. Vrednost te zbirke leži v tem, ker so nekatere teh mehkužcev silno škodljivi za farmerje in sadjereje. Predno je mogoče uspešno uničevanje teh škodljivcev, treba jih je dobro poznati; zato so potrebne zbirke takih mršesov.

## Splošne novice

Splošne novice. V zbirki National muzeja se nahaja en milijon metuljev in več. Nedavno je kongres dovolil \$50,000 za nabavo zbirke dr. W. Barnes, ki je nad 50 let zbiral metulje in večje. Ta zbirka je najpopolnejša te vrste v Severni Ameriki. Vrednost te zbirke leži v tem, ker so nekatere teh mehkužcev silno škodljivi za farmerje in sadjereje. Predno je mogoče uspešno uničevanje teh škodljivcev, treba jih je dobro poznati; zato so potrebne zbirke takih mršesov.

## Splošne novice

Splošne novice. V zbirki National muzeja se nahaja en milijon metuljev in več. Nedavno je kongres dovolil \$50,000 za nabavo zbirke dr. W. Barnes, ki je nad 50 let zbiral metulje in večje. Ta zbirka je najpopolnejša te vrste v Severni Ameriki. Vrednost te zbirke leži v tem, ker so nekatere teh mehkužcev silno škodljivi za farmerje in sadjereje. Predno je mogoče uspešno uničevanje teh škodljivcev, treba jih je dobro poznati; zato so potrebne zbirke takih mršesov.

nos Aires, Argentina, so navedeno imenovali krasen bulet. "Avenida Tomas Alva Edison". Poleg tega je v Argentini še mest, katerih ulice nosijo ime slavnega ameriškega iznajdalja Edisona.

## REVOLUCIJA V BRAZILIJU

Ji, katere namen je pomesti administracijo predsednika Washingtona Luis Pereira Sousa in zabraniti invazijo novoizvoljenega predsednika Julio Prestesa, se bo nahajala zavlekla v dolgo afero in vo državljansko vojno. Prva slika situacije si je težko ustvariti, ker kar trdi ena stran, drugi zanika druga in obratno. Argentini baje vlada razpustila vojsko, ki jo je vodil general, da se brazilske revolucije prizna kot vojno silo istimi pravicami kot jih je vojna sila federalne vlade. di v Washingtonu pazljivo sledujejo razvoj dogodkov največji južnoameriški republiki.

**TISKOVINE**  
od najmanjše do največje za  
**DRUŠTVA**  
in posameznike  
izdeluje lično moderna slovenska umijska tiskarna.

Ameriška Domovina  
6117 ST. CLAIR AVE.  
CLEVELAND, OHIO

## GLAS NARODA

NAJSTAREJŠI NEODVISNI SLOVENSKI DNEVNIK V AMERIKI  
je najbolj razširjen slovenski list v Ameriki; donša vsakodnevne svetovne novice, najbolj izvirna poročila iz stare domovine; mnogo šale in prevodov romancov najboljših pisateljev.

Pošljite \$1.00  
in pričel ga bomo pošiljali.  
Vsa pisma naslovite na:  
**GLAS NARODA**  
216 W. 18th St., New York, N. Y.

## ANTON ZBAŠNIK

Slovenski Javni Notar  
5400 Butler Street Pittsburgh, Pa.  
Izdeluje pooblastila, kupne pogodbe, pobotnice vsake vrste, sporoke in vse druge v notarski posel spadajoče dokumente, bodisi za Ameriko ali v tujini in priuete osodno.

## Splošne novice

Splošne novice. V zbirki National muzeja se nahaja en milijon metuljev in več. Nedavno je kongres dovolil \$50,000 za nabavo zbirke dr. W. Barnes, ki je nad 50 let zbiral metulje in večje. Ta zbirka je najpopolnejša te vrste v Severni Ameriki. Vrednost te zbirke leži v tem, ker so nekatere teh mehkužcev silno škodljivi za farmerje in sadjereje. Predno je mogoče uspešno uničevanje teh škodljivcev, treba jih je dobro poznati; zato so potrebne zbirke takih mršesov.

## Splošne novice

Splošne novice. V zbirki National muzeja se nahaja en milijon metuljev in več. Nedavno je kongres dovolil \$50,000 za nabavo zbirke dr. W. Barnes, ki je nad 50 let zbiral metulje in večje. Ta zbirka je najpopolnejša te vrste v Severni Ameriki. Vrednost te zbirke leži v tem, ker so nekatere teh mehkužcev silno škodljivi za farmerje in sadjereje. Predno je mogoče uspešno uničevanje teh škodljivcev, treba jih je dobro poznati; zato so potrebne zbirke takih mršesov.

## Splošne novice

Splošne novice. V zbirki National muzeja se nahaja en milijon metuljev in več. Nedavno je kongres dovolil \$50,000 za nabavo zbirke dr. W. Barnes, ki je nad 50 let zbiral metulje in večje. Ta zbirka je najpopolnejša te vrste v Severni Ameriki. Vrednost te zbirke leži v tem, ker so nekatere teh mehkužcev silno škodljivi za farmerje in sadjereje. Predno je mogoče uspešno uničevanje teh škodljivcev, treba jih je dobro poznati; zato so potrebne zbirke takih mršesov.

## Splošne novice

Splošne novice.